
KAINA PAVIENIO NR. 4 cent.

LIETUVIŲ SAVAITRAiTIS 

“ATEITIS”

Leidžia Ateities Kooperacijos 
Draugija, Ink., Pėtnyčiomis, 

So. Boston, Mass.
Prenumerata metams:

Suvienytose Valstijose .. f2.00 
Kitose viežpatystėse .... $2.50

Prenumerata pusei metų:

Suvienytose Valstijose .. >1.00
Kitose viešpatystėse .... $1215

Apgarsinimų kainų klauskite 
laišku. Su visokiais reikalais

kreipianties adresuokite:

ATEITIS
S66 Broadway, So. Boston, Mass.

Entered as Second-Class matter January 14, 1914, at the Post Office at Boston, Massachusetts, under the Act of March 3, 1879.

LITHUANIAN WEEKLY

“ATEITI S”
Published Fridays by Ateitis

Co-operative Association, Inc.
at So. Boston, Mass.

Yearly Subscription:

In the United States .... $2.00
Six months.............................$1.00
To Foreign Countries .... $2.50

THE BEST ADVERTISING 
MEDIUM.

Advertising rates on application.
All communications should be 

addressed:

ATEITIS
366 Broadway, So. Boston, Mass.

O-—.................. i

No. 27 Teiphone:
So. Boston 21087. South Boston, Mass., Liepos (July) 6 d. 1917 m. Telephone:

So. Boston 21087, Metai IV.

VISŲ DOMAI!
“Ateities kooperacijos d-jos” 

pastarasis susirinkimas nutarė 
pakelti “Ateities” pavienių nu­
merių kainą nuo 3 lig 4c už eg­
zempliorių.

Karės žinios.
Karė pradeda užimti naują sa 

vo fazę. Rusija susitvarkius 
pradėjo išnaujo ofensyvą. Ka­
riuomenę dabartiniam ofensyve 
vedė patsai karės ministeris 
Kerenskis.

Šitoji žinia, apie rusų pradė-
jimą ofensyvo perbėgo per vi­
sus talkininkus su didžiausiu 
džiaugsmu. Prasidėjo vėla kal­
bos apie Rusijos stebuklingas 
pajiegas ir kad jai teks perga­
lės vainikas, kartu su Suv. Vals­
tijomis. Mat Rusija turi dar 
daug kariuomenės, kuri geriau 
perorganizuota ir taipgi geriau 
'•^jfcapinte maistu,
'IrTt’&SMs karės vedime1 reikale 

dalykais.
Pirmieji Rusijos ofensyvo žy­

giai labai puikiai pasisekė. 
Jiems pasisekė užimti keletą ge­
rų pozicijų ir miestelį Galicijo- 
joje.

Rusijos įstojimas karėn ir 
pradėjus ofensyvą taipgi pakilo 
pas anglų ir franeuzų kareivius 
upas ir šie savo fronte padarė 
taipgi kelis pasekmingus užpuo­
limus.

Italų frontą Austrija turėjo 
susilpninti, tai ir tenai taipgi 
didesnis judėjimas pradėtas ita­
lų.

Rusai kartu pradėjo ofensy­
vą dviejose fronto vietose: Gali­
cijoje ir Užkaukazėje. Užkau­
kazėje taipgi turėjo pasisekimų.

Tikisi talkininkų diplomatai, 
kad dabar Vokietija bus priver­
sta taikytis ir nusileisti talki­
ninkams.
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VILKAVIŠKIO RINKA.

li, Nes’voliok”, “Seno Diedelio 
žila Galvelė” ir ballada “Kada 
Atsibus Musų Tėvynė”.

PRIE STOCKHOLMO 
KONFERENCIJOS

Stockholman šaukiama socia­
listų konferencija. Buvo kele­
tas bandymų daryta sušaukti, 
bet vis be pasekmių. Pagalios 
susitarė ir joje pažadėjo daly­
vauti Rusijos, Anglijos, Franci- 
jos, Suv. Valstijų’ ir, iš kitos pu­
sės, Vokietijos, Austrijos ir gal 
kitų. Suv. Valst. socialistų dele 
gatams valdžia neišduoda pa- 
sportų ir jie negalės dalyvauti. 
Todėl jie pasiuntė Stockholman

lūs, leisti kningas apie lietu­
vius, jų literatūrą, historiją, 
politiškus reikalavimus ir tt. 
Organizatorių tikimos, kad 
Am. Liet. Tautinei Tarybai 
pasiseks susitarti su panašia 
katalikų organizacija Ameri­
kos Lietuvių Taryba ir jau so­
cialistų užmanyta ir jau orga­
nizuojama Darbininkų Tary­
ba. Tuokart gal susidarytų 
visų lietuvių centras ir gal, 
taip sakant, jis taptų Ameri­
kos lietuvių burna, kuri galė­
tų visų lietuvių išeivių vardu 
kalbėti. Be tokio centro, be 
tokios burnos musų politiškas 
veikimą negali būti išnašus.”

sekimų prie Kovelio ir kitur.

RUMUNUOS FRONTAS.
Karpatuose rusų artilerija 

suardė austrų-vokiečių geležin­
kelius. Mūšiai vietomis tęsiasi.

UŽKAUKAZĖJE.
Čionai buvo irgi keliose vieto­

se gana smarkių susirėmimų.

VOKIEČIŲ ORLAIVĮ 
NUMUŠĖ.
Prie stoties Postavi, 

užpakalin rusų orlaivis
apie 650 svarų bombų ir numu­
šė vieną vokiečių orlaivį.

RUSAI

užlėkęs 
numetė

RUSŲ OFENSYVAS 
PRADĖTAS.

Šią savaitę rusai pradėjo ofen 
šyvą Galicijoje prie upės Stripa, 
į pietus nuo Lembergo (Lvovo), 
kuris yra nuo mūšio fronto tik 
už 18J/k mylios.

Ofensyvas pradėtas gana pla­
čiai: nuo vidurio Stokhod ir j 
pietus lig Stanislavovo. Yra vo­
kiečių pranešta, kad rusai turė­
ję didelius nuostolius.

Vėlesnės žinios iš ofensyvo 
lauko praneša, kad rusai ofensy­
vą vis tęsia tolyn ir su geriau­
siais pasisekimais. Paėmė rusai 
kaimą Koniuchi ant kranto Zlo­
tą upės į žiemius nuo Brzezanų. 
Čionai paėmė apie 8,500 belais­
vių austrų ir atidarė kelią lin­
kui Lvovo, kuris norima tuoj 
paimti.

Nedėlioję rusai jau buvo suė­
mę apie 10,000 vokiečių belais- 

• vių.

Užsieniuose. Iš Amerikos.
SUKILIMAI VOKIETIJOJE.
Iš Amsterdamo atėjo žinį> 

kku Voiihjuijoje T-Uvę. sukiluift' 
nuo kurių nukentėjo degtinės- 
sankrovos ir karčiamos. Dabar 
uždaryti įsakyta nakties metu 
visas karčiamas. Taipgi neiški 
žinia yra, kad sukilę darbininkai 
ir reikalauja duonos ir maisto 
reikmenų.

AUSTRIJOJ REVOLIUCIJA 
PERMATOMA.

Karalius Konstantinas turėjo
RUSAI MUŠASI Į\ AIRIAI. I pasikalbėjimą su Reichstago 

Rusai kitokesnią taktiką pra-: partijų lyderiais. Partijų vadai 
įvairiai, 'perspėjo karalių, kad, girdi, ka- 

jriaujama už Vokietijos reikalus. 
; bet ne už savos šalies, ir kad 
jkarė galinti šalį privesti prie vi- 
Į siško bankruto. Karė reikalau­
jama baigti kuogreičiausia.

mušasi ganaėjo ir
Mušius ties Stripa laimėjo dur­
tuvais besimušdami. Amunici­
jos turi ganėtinai pristatomas 
taip sutvarkytas. Dabar rusai 
gali geriau kariauti, negu pir­
miau. Brusilovas — visos ar­
mijos vadas.

ANGLAI TAIPGI SMARKIAI
SUJUDO.

Anglai taipgi sujudo Franci- 
joje ir manoma, kad greitai pra­
dės naują ofensyvą.

Bet pereitą savaitę anglai tu­
rėjo ir nepasisekimų.

VOKIEČIŲ ARMIJŲ VADAI
LAIKĖ KONFERENCIJĄ.

Šiomis dienomis Hindenbur- 
gas sugrįžo i rusų frontą iš Vie­
nos, kame laikė bendrą konferen 
ciją. Rusų ofensyvas juos suju­
dinęs.

ATAKOS VOLYNUOJE.
Čionai taipgi prasidėjo smarkios 
rusų atakos. Yra ir gerų pasi-jkeliu pasaulis!

IŠ ŠIŲJŲ NERINKS 
KARIUOMENĖN.

j. Ofisų da birikams Sji’-U, 
Valst., ir distrikto Kolumbijos/

Kunigams, dvasiškų kolegijų 
tudentams.

Asmens, kurie yra tarnyboj 
kariuomenėje, jūreivi joje.

Vokietijos pavaldinių, visų ki 
tų, kurie neturi išsiėmę pirmų­
jų popierų.

Darbininkų iš Federalės val­
stijos dirbtuvių, arsenalų ir lai- 
vijos statymo dirbtuvių.

žmonės kurie yra federalės 
valstijos tarnyboje.

Tie, kurie moraliai nupuolę.
žmonės tokių tikėjimų, kurių 

religijos priešingos žudymui.

RUSIJOJ APŠAUKTA
KARĖS STOVIS.

Laikinoji Rusijos valdžia pri­
tariama Kareivių ir Darbininkų 
tarybai išleido atsišaukimą, ap­
reiškiantį karės stovį šalyje. 
Suareštuota labai daug žmonių, 
kurie kėlė šalyje betvarkę. Tar­
pe jų esama, apie 220 vokiečių.

DIDELĖ NELAIMĖ.
■ Niagara Falls, N. Y. liepos 1 
d. atsitiko didelė nelaimė — ikri 
to karas į Niagaros upę. Kol 
kas surasta 28 žmonės užmušti, 
o 35 sužeisti. Tarpe sužeistų 
yra tūlas Staniski iš Chicagos.

savo pasiūlymus konferencijai/AMERIKOS LIETUVIŲ DAR- 
Jie reikalauja: 1) kad taikos BtNINKŲ TARYBA ĮKURTA, 
kongresas susidėtų iš žmonių “Naujienose” skaitome: 
atstovų, o ne iš valdžių, seno ti- ! Po prakalbos P. Grigaičio apie 
po diplomatų; 2) kad visos tau- 500 žmonių pritarė steigimui už 
tos kariaujančios ir nekariau- ■ nanytos Am. Liet. Darbininkų 
jančios sutvertų tarptautinę ar- ■ Tarybos ir susirinkusieji nusta- 
bitracijos lygą, kuri turėtų tei-'tė tokius principus Tarybai. 1) 
sę prašalinti tokią tautą, kuri Tarptautinė darbininkų vieny­
tos lygos nenorėtų klausyti

ic?ya,'ir^»amatu,had kiek*., 
tų; butų laisva prekyba, laisve * viena tauta turi teisės spręsti 
ant jūrių; 4) kad visos tautos 'apie savo likimą; ir 3) Lietuvos 
turėtų teisę savistoviai gyventi' laisvė ir demokratybė. Pastaty- 
ir kad mažos tautelės, rubeživ.o- ta klausimas: koks turės but 
se didelių tautų Aurėtų autone-' A. L. D. Tarybos praktinis dar- 
miją savo naminius reikalus bas arba uždaviniai?
tvarkyti; 5) kad toji tarptautiš-Į Tuo tarpu uždaviniai užsibrie- 
koji lyga prigelbėtų atstatyti vi- fia šitokie: 
sas valstybes, kurios labai nu 
kentėjo nuo karės. Taipgi par 
tija pasisako, kad ji priešinga 1 
atskirai taikai ir norinti visuoti­
nos taikos ir tt.

LIETUVIŲ TAUTINĖ TARY­
BA ORGANIZUOJAMA.

SIŪBUOJA VISAS PASAULIS.
Atėjo carų gadynei galas. 

Visame pasaulyje judėjimas 
prieš vienvaldystę, o prie demo­
kratijos einama Japonijoj 
Persijoj, Turkijoj, Austrijoj 5 
kietioj, Italijoj vis prasideda 
nauji judėjimai darbo žmonių 
tarpe. Jie visi siekia’prie vieno 
ir to paties tikslo — nuvertimo 
carų, o paėmimo į žmonių ran- , 
kas valdžios. Tegul ir eina tuo Į

RUSIJOS DUMA 
NESISKIRSTO.

Buvo paliepę Darbininkų ir 
Kareivių atstovų Taryba Rusi­
jos Durnai pasiskirstyti, bet šio­
ji griežtai atsisakė. .

Kareivių ir Darbininkų suva­
žiavimas užsibaigė ir atstovai iš 
siskirstė, palikdami tvirtą vei­
kiantįjį komitetą dabojimui lai­
kinosios valdžios veikimo.

RASINĖS SKERDYNĖS
ST. LOUIS, MO.

Laikas nuo laiko pietinėje da­
lyje Suv. Valst., kame pasikar­
toja gana smarkus susikirtimai 
tarpe juodukų (murinų) ir balt- 
veidžių. šiemet St. Louis vėla 
buvo tokis pat atsitikimas. Susi­
rėmime užmušta keletas žmonių 
policijantas ir sužeistų yra.

Nesutikimai tarpe baltvei- 
džių ir murinų gana aštrus. Su- 

I kilimo daleidime kaltina baltvei- 
džius, nes jie, girdi, privertę mu 
rinus sukilt.

Apie tai “Tėvynėje” rašoma:
“New Y.orko lietuviai, orga- 

nizuodamies pasitikti (drau­
ge su kitais ateiviais) Rusų 
naują ambasadorių, buvo už­
manę sudaryti pastovią Lie­
tuviškų Reikalų Tarybą. Po 
plačių diskusijų susirinkime 
22 d. birželio, kur dalyvavo 
arti 30 žmonių, nutarta įsteig 
ti pastovią Amerikos Lietuvių 
Tautinę Tarybą. Toki Taryba 
turės susidėti iš atstovų nuo 
visų centralių organizacijų, 
kaip: SLA., TMD.’ ALTS., 

Liet. Spaudos Dr-a, Liet. Gelb. 
Fondas, Liet. Neprigulmybės 
Fondas, Centr. Komitetas ir 
kt.

JAU ĮSTOJO KARĖN 
NAUJOS VALSTYBĖS.

Grekija jau galutinai prisidė­
jo talkininkų pusėn, o kartu ir 
Argentina. Brazilija ir atsisa­
kė nuo užlaikymo neutraliteto. 
Manoma, kad šios .šalys jau tuo­
jau pradės bendrai veikti su tal­
kininkais.

NAUJI LIETUVIŠKI 
REKORDAI.

Šiemet pavasarį gerb. M. Pe­
trauskas įdainavo dar keletą 
naujų rekordų. Juos padirbdi­
no “Columbia’ gramofonų kom­
panija. Įdainuota naujai šios 
dainelės: “Suktinis”, “Valia. 
Valužė”, “Prirodijo Seni žmo­
nės Man Jaunam Mergelę”. 
“Kur tas šaltinėlis”, “Naujoji 
Gadynė”, “Dainius”, “Bernužė-

Galutinu tokios Tarybos su 
organizavimu užsiims vietos 
lietuvių išrinktas organizaci- 
jinis komitetas iš 5 narių (ir 
5 kandidatų). K-tan išrinkta: 
nariais — V. F. Jankauskas, 
J. O. Sirvydas, V. K. Račkaus­
kas, V. Daukšys ir M. Bučin­
skas; kandidatais — K. S. 
Karpavičius, S. P. Burneika, 
VI. Leščinskas, V. Ambroze- 
vičius ir Dr. Ip. Bronušas.

Tokios Tarybos pareiga bus 
rupinties visais lietuvių reika­
lais, — informuoti apie save 
laikraščius, ruošti memoria-

! 1. Vienyti susipratusių jų lie­
tuvių darbininkų jiegas kovai 
už bendrus jų reikalus.

2. Kovot su militarizmo pavo­
jum, grasinančiam darbo žmo­
nių teisėms, ir stiprinti 
judėjimą.

3. Daryt pageidaujamą 
ninku reikalams įtekmę į 
vos šelpimo darbą ir tam 
sutvertas Amerikoje įstaigas.

4. Remti Lietuvos darbininkų 
jiegas jų kovoje už laisvę ir de­
mokratiją.

Visą Amerikos Lietuviu Dar­
bininkų Tarybos programo pro­
jektą turės sutaisyti Laikinasai 
Komitetas, susidedąs iš 7 narių, 
kurs turės vesti taipjau visą 
Amerikos Liet. Darbininkų Ta­
rybos organizavimo darbą ligi 
busimam visuotinam Tarybų su­
važiavimui.

Amerikos 
kų Tarybos 
tan išrinkta 
jamasai komitetas, būtent: KL 
Jurgelionis, A. Lalis, P. Grigai­
tis, K. Gugis, T. Dundulis, J. 
Šmotelis ir J. žemaitė. Komite­
to nariai patįs iš savo tarpo išsi­
rinks valdybą.

Pabaigoj susirinkimas įgalio­
jo Laikinąjį Komitetą pasiųsti 
delegatus į busimą Chicagoj lie­
pos 7 ir 8 dienomis Taikos ir De­
mokratijos Konferenciją.

Kad A. L. D. Tarybos Laiki­
nasai Komitetas turėtų iš ko pa­
dengti išlaidas, kokių galės būti 
vedant organizacijos darbą, lais­
va mezliava susirinkimas čiajau 
sudėjo $21.80 pradžiai.”

Tarybos reikalu ir mes tarsi- 
įme žodį sekančiame “Ateities” 
numeryje.

taikos

darbi- 
Lietu- 
tikslui

Lietuvių Darbinin- 
Laikinąjin Komite­
tas pats organizuo-
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Lietuviai Amerikoje
MONTELLO, MASS. 'ant tiro oro besilinksminant kar
Kodėl nepaliuosuoja? į tu su visais savo draugais. Apsi-

Montelliečius labai nustebino dorojęs leidaus į paskirtą vietą, 
socialistų prakalbos, buvusios < kur visi d-gai susieina. Kuomet 
birželio 17 d. Bostone, kuriose!aš nuėjau svetainėje buvo bure- 
kalbėjo Smelstorius ir Michel- ” 
sonas “Keleivio” redaktoriai. 
Pasakojo žmonėms, jei nenorit 
eit į kariuomenę, tai |>risirašy- 
kit prie socialistų partijos ir gau 
site raudonas knygeles, kurių už 
teks parodyti valdžiai ir neims 
į kariuomenę.

Musų vietos socialistų tūlas 
skaičius yra pasislėpusių nuo re 
gistracijos, tai kodėl ponai 
Smelstorius ir Michelscnas ne­
išduoda savo draugams raudo­
nų knygelių, kurias parodytų 
valdžiai ir galėtų laisvai vaikš­
čioti.

Jos visos jieškojo 
kilnumo, daugiau 
giau mokslo.

Į Laikas bėgo. Diena pavirto 
valandon. Tik saulėleidis at­
kreipė musų domą, su kįlančiu 
vėsumu nuo miško ir žemumų, 
apie namus. Pradėjom jau na­
mo skirstyties, nes tamsumas 
slinko vis artyn ir artyn; saule­
lė jau ilsėjosi už kalnų, miškų.

Garbė “Varpui” ir jo nariams 
už jų darbą. Lai gaudžia Var­
pas labiau, labiau ir labiau. Var­
piečių idealams kuogreičiausio 
įsikūnijimo.

Tokį puikų jaunimo būrelį 
mažai kur galima surasti. Dar 
jaunutė draugija, veikianti vos 
trįs metai (suėjo trįs metai ge­
gužio 3-čią d. šių metų), bet jau 
skaitlinga nariais ir turtu; turi 
puikias scenerijas, didelę šėpą 
susidėjimui . drabužių, puikius 
vargonus, ir visokių kitokių sce­
niškų įrankių.

Todėl “Varpe” sugausk dar 
gaudžiau; nešk dailės darbus 
ant savo pečių, žmonės jau pa­
mylėjo tave, tik dirbkit varpie- 
čiai, o jūsų numylėtas “Varpas” 
vis skambės.

Ainių Braižts.

daugiau pra- 
dailės, dau-

sulendate.
Jums turime priminti, kad ka­

talikai darbininkai negalės pa­
gerinti būvio darbininkų. Ame­
rikonai tai supranta ir jie orga­
nizuoja visus darbininkus nežiū­
rint tikėjimo, tautos ir tt. Tik 
tokios organizacijos ir gali pa­
gerint darbininkų būvį, kur visi 
žmonės susivieniję į vieną dide­
lę uniją. Jus dar mažiau pada­
rysite, kadangi jus išmetate iš 
savo sąjungos ir dalį lietuvių.

Kunigams nerupi darbininkų 
reikalai. Jie neveda streikų, jie 
nežadina darbininkų jieškoti sa­
vo teisių, geresnio būvio pageri­
nimo. Bet kuomet darbininkai 
išvesti iš kantrybės sukįla, tuo­
met ir kunigas ateina raminti: 
pamažu, nepažeiskite pono tur­
to, tarkities su ponu, o jis išpil­
dys. Kuomet žmonės sukįla ir 
kapitalistų tarnai žudo, tai jie 
vėla sako: jie užsipelnė to, nes 
klausė kitų, o ne mus. Jeigu žmo 
nės paklauso kunigų, tai vėla po­
nas po seno engia darbininką, ap 
sivalydamas nuo neištikimų, o 
prispausdamas ištikimus. Ir tuo 
met kunigas .vėla sako: ramin­
kis, nes taip Dievas davė arba 
kenčiančiųjų dangus. Bet jie 
neeina pas darbdavį ir nesako 
jam, kad Dievas draudžia skriau 
sti artymą, neprakeikia darbda­
vių, bet darbininkus, naikina 
“kromolą” tarpe darbininkų, bet 
ne darbdavius gėdina, kad jie 
elgiasi prieš Dievo įsakymus ir 
žmonių labą, kad ardo šeimynas, 
marina kūdikius ir tt. ir tt. Vis­
kas tas atsitinka iš skurdo, ir pa 
laiko tą skurdą kunigai.

Streikierių fondas.
Jus vis giriatės streikierių 

fondu. Aš pasakysiu, kad tai 
yra varža, į kurią įlenda kvaila 
žuvytė.

Jus fonde turite kelis šimtus 
dolerių. Ima ir sustreikuoja kur 
nors darbininkai, to fondo na­
riai. Sustreikuoja visas būrys. 
Ir kiek išteks iš to fondo. Kad 
fonde butų pinigų reikia steng­
tis, kad nebūtų streikų, čia pa­
tįs darbininkai, paagituoti vadų, 
tarsi prieš savo kitų darbinin­
kų norą, kad nestreikuoti, nes 
ne yra streikierių fonde pinigų, 
tai streiko negalima laimėti. Ot 
kokia meškerė, kad pats darbi­
ninkas bus priverstas būti prie­
šu darbininko. Tikėtis ant gerų 
norų ir velijimų negalima. Uni­
jos kasų negali užlaikyti, kurio­
se 100,000 žmonių, o užlaikys ka 
są ta “šventoji” sąjunga.

Nenoriu ginčytis toliau su p. 
M. B. Aš jam pasakysiu, kad ge­
riau jis padarytų palikęs tą są­
jungą ir pastodamas į darbo 
žmonių organizaciją arba į uni­
jas, kuriose nėra kunigai vado­
vais, bet tenai darbininkų reika­
lai užtariami.

Zanavykas.

Dar žodis prie M. B. pataisos.
Mat net nuostabu, kad atsira­

do toksai drąsus žmogus ir nori 
tą užginčyti, kas matoma ir ap­
čiuopiama. Sako nekunigai va­
dovauja Am. Liet. Rymo-Katali- 
kų šv. Juoz. Sąjunga? Kur pa­
dėjai dvasišką vadovą Kur pa­
dėjai kiekvienos parapijos kle­
boną ? Kodėl neskaitei įstaty­
mų? Kas organą tos sąjungos 
redaguoja? Ir dar kunigai, gir­
di, jais nevadovauja. Jau kad 
gintis, tai bent nuo to, ko niekas 
nemato padarant, bet neužsigin­
site, kad jumis kunigai daro ką 
nori, jie rašo įstatymus, aiškina 
programą ir... veda ten, kur 
jiems patinka.

Sandarietis.

Ir mano žodis.
Net nuostabu, kad M. B. savo 

rašte užsigina nuo vyčių, o jis 
nenori prisipažinti, kad vyčiai ir 
tos sąjungos kuopa, tai vieni ir 
tie patįs. Bemaž visi sąjungie- 
čiai priguli prie vyčių. Ir tokiu 
budu išeina, kad patsai save pa­
smerkia.

Mes sprendžiame apie tos ri­

jos vertę pagal visos organizaci­
jos darbus. Kad ji užtartų dar­
bininkus mes nematome.

Vyčiai vadovauja juozapiniais 
darbininkais, tai faktas, kurio 
užginčyti jokioj kolonijoj nega­
lės.

Blogą kelią pasirinko tos są­
jungos nariai. Jie verčiau pames 
tų juo ėję, nes juo eidami nepri­
eis prie gero.

Man juokinga pažvalga į laik­
raščius p. M. B. Jis nori nusi­
duoti teisingai matuojąs. Bet ir 
čia palyginimai visai nevykę ir 
neteisingi.

Dėdukas.

NORWOOD. MASS. 
Militarizmas ir kuniginės d-jos.

Kuomet šio miestelio valdyba 
pakvietė vietos didesnes lietu­
vių draugijas dalyvauti milita- 
riškoj parodoj (bal 19), tai šv. 
Jurgio ir šv. Kazimiero d-jos 
pakuopštomis rengėsi militariš- 
kon parodon. Užsidėjo sau dis 
cipliną, kad jai kuris narys atsi­
sakys dalyvauti parodoje, tai 
bus nubaustas 1 doleriu; beto 
dar pasisamdė beną, kuris kasta 
vo keletą desetkų dolerių ir mar 
šuodami gatvėmis didžiavosi, 
kad puikiai prisirengė parodon, 
pagerbimui militarizmo. Kuo­
met prisiartino registracijos die 
na ir pasirodė klerikališkuose 
laikraščiuose, kad vyčių genero­
lai pažadėjo 30,000 stipriausių 
vyčių karės dievaičiui, tai mus 
Kaziukai ir Jurgučiai nuleido no 
sis it kalakutai ir tarsi visai kiti 
žmonės, pradėjo kalbėti, kad A- 
merikos įstojimas karėn bereika 
lingas. Taipgi pasigirdo žiuzėji- 
mai prieš vyčių generolus, kad 
tie nesiklausę vyčių, o išdrįso 
pažadėti vyčius karei.

Taipgi dar sugrįšiu prie minė­
tų draugijų, kad paaukautų del 
badaujančių lietuvių, kaip kad 
daugelis kitų draugijų aukavo 
šimtais dolerių, tai minėtos drau 
gijos vos tik i.šstengė po 10 dole­
rių. Militarizmo pagerbimui ne 
sigailėjo arti 100 dolerių. Jos vi­
sos yra kuniginės draugijos.

Zanavykas.

NEW YORK. N. Y.
New Yorke jaunų mergaičių 

vagis. Teroristai per 6 mėne­
sius pavogė 700 mergaičių.
Nei vienam Amerikos dides­

niam mieste nėra tokio baisiai 
didelio slapto terorizmo, kaip 
New Yorke, čia labai yra tero­
rizuojamos jaunos mergaitės. 
Bėgyje 6 mėnesių, nuo pradžios 
1917 metų, jau yra dingę neži­
nia kur (prapuolę) 700 jaunų 
mergaičių. Paskutiniu laiku ste 
bitinu budu prapuolė jauna mer 
gaitė, augštesnės mokyklos mo­
kinė, p-lė Ruth Cruger. Tas at­
sitikimas buvo praneštas vieti­
niai policijai; vienok policija į 
tai mažai atkreipė domos; tė­
vam po nekurio laiko pranešė, 
kad jokių pėdsakų apie Ruth 
Cruger dingimą nėra; reiškia 
negalima sužinoti kur ji yra ir 
kaip jinai žuvo., Mergaitės tė­
vas neužsitikėjo vietinės polici­
jos jleškojimu ir pavedė bvlą Su 
vienytų Valstijų federališkos 
valdžios detektyvams, kurie yra 
gabus savo profesijoje už kiti] 
šalių detektyvus. Valdžios de­
tektyvai tuojau į trumpą laiką 
rado pakavotą mergaitės lavoną 
po grindim motor-baisiklių kal­
vėje (ten daugelis policistų, ku­
rie ant motor-baisiklių tarnauja 
taisydavo savo mašinas) ir svar 
biausiąjį nužudymo mergaitės 
kaltininką suėmė Italijoje, Bo- 
lognos mieste; jis vadinasi Co- 
chi.

Šita byla padarė vietiniai po­
licijai, net pačiam majorui Mit- 
cheliui, daug nesmagumo. Fede- 
rališkos valdžios detektyvai pa­
siėmė nuo policijos komisionie- 
riaus Wood visus raportus, kur 
ir kaip yra prapuolę tos visos 
mergaitės, paskelbė viešai visus 
policijos rekordus ir statistiką 
prapuolusių mergaičių. Baisu 
pasidarė New Yorko piliečiams!

Bėgyje 6 mėnesių laiko dingo ne 
žinia kur 700 mergaičių! Vi­
suomenė į valdininkus žiuri krėi 
vai, dauguma atsimena Roshen- 
talo bylą, kaip vietinės policijos 
leitenantas Beckeris buvo svar­
biausiu žmogžudystės palaikyto 
j u. Dabar jau prieš p-lės Crug­
er bylą federališka valdžia ketu- 
rius policijantus suspendavo ir 
da viešai skelbia, jog toje bylo­
je bus įtraukta “didelė žuvis. 
Reikia ir tai priminti, kad New 
Yorke bėgyje 18 mėnesių buvo 
papildyta 87 žmogžudystės. Ar 
da gali būti didesnis dovijimas 
žmonių, kaip kad dabar yra? Ne 
ir ne.

Tveriasi nauja socialistų partija
New Yorke kaipo centre Ame­

rikos įvairaus judėjimo pasigir­
sta visokių naujienų iš politikos 
lauko. Dabar šiame paskutiniam 
laike, kaip rašo “New York 
Times”, tveriasi nauja socialistų 
partija. Apie pačios partijos 
tvėrimasi ir jos principus rašo 
John Spargo, žinomas socialis­
tas literatas, autorius kelių vei­
kalų. Jis per ilgą laiką buvo so­
cialistų partijos pildomojo komi 
teto narys; dabar, karės laike, 
kaip socialistų partija pradėjo 
užstoti vokiečius Spargo rezigna 
vo iš partijos. John Spargo su­
manymui tverti naują socialistų 
partiją, pritaria ir kiti socialis­
tai literatai klasikai, kaip tai 
English Walling, Upton Sin­
clair, Stokes, Russellis, Bergso- 
nas ir kiti Amerikoniški socialis 
tai ir piliečiai. John Spargo ra­
šo, dabartinė socialistų partija, 
susidedanti vien iš atėjūnų ne- 
piliečių; visoje partijoje esą tik 
20 procentas piliečių, o 80 pro­
centas yra atėjūnai, nieko netu­
rį bendro su Amerika. Dėlto, 
Spargo išveda, partija yra Vo­
kietijos pataikūnė, nes didesnė 
pusė socialistų susideda iš žydų. 
Partijoje žydų yra apie 40 tūk­
stančių ; visa partija turi T' 
stančių narių. Partijos prezi­
dentas Hillquit yra žydas, kitos ■> 
partijos vadas Lee yra pusiau 
žydas.

Federališkos valdžios detekty- 
tyvai sėdi ant estrados lietu­
vių susirinkimuose.
čia yra lietuvių socialistų 19 

kuopa; jos nariai didžiumoje y- 
ra atėjūnai, nepiliečiai. Rodosi 
pagal Suv. Valstijų federacijos 
įstatymus jie nieko negali turė­
ti su valdžios sumanymais ben­
dro, bet vietiniai -socialistai į tai 
neatkreipia domos. Jie būdami 
tik saujalė šaukia susirinkimus 
ir varde 10 tūkstančių lietuvių 
siuntė prez. Wilsonui protestus, 
kam jis mano Ameriką įtraukti 
į Europos karę. Socialistų pro­
testai prieš valdžią davė progą 
federališkam maršalui Corthy 
tyrinėti Brooklyno lietuvius, nes 
valdžia iš tų protestų gerai su­
prato, kad Brooklyne nėra 10 
tukst. piliečių lietuvių, o ne pi­
liečiai neturi teisės protestuoti.

Dabar jau lietuvių susirinki­
muose negalima apsieiti be fede­
rališkos valdžios agentų. Aną 
vakarą buvo kriaučių unijos su­
sirinkimas. Vakare atėjo keli 
detektyvai ir unija turėjo įleisti 
salėn, kad ir laike susirinkimo; 
kai-kurie detektyvai visai atvi­
rai atsisėdo ant estrados. Kaip 
teko girdėti, tai ir kitų draugijų 
susirinkimuose, kurios buvo pa­
sirašę po protestais prieš val­
džią, detektyvai tyrinėja. Ste­
bėtini musų socialistai, kurių di­
džiuma, 80 procentas, yra nepi­
liečiai, rašo protestus ir tuom 
pasirodė, kad jie yra nežinėliai 
valstybės tvarkos.

M. Stakėnas.

lis jaunimo ir laukė daugiau 
draugų. Kiti pradėjo rinktis 
jau į tą vietą, kuri buvo nuskir­
ta jaunimo pasilinksminimui.

Ant dvyliktos valandos prisi­
ėjo ir man sykiu su draugais ir 
draugėmis traukti į gegužinę. 
Kaip matai buvo ir tenai.

Vieta apie pikniką išrodė la- 
bai prasta: nelygi, akmenuota. 
Bet, prisiartinus prie tos viete­
lės, kur buvo surengti stalai, 
mus pasitiko jaunos panelės ir 
jauni vaikinai rengėjai pikniko, 
sveikindami mus, ir kviesdami 
prie stalo. Jaunimo buvo prigu­
lę pilni patvoriai, po medžių ir 
ant akmenų. Visi buvo linksmi 
ir gėrėjosi gražia giria, išmar­
ginta žiedais pievele ir traukė ty 
ra, kvepiantį orą.

Prasidėjo ratas žaisti ir daine 
l les dainuoti.

Jaunimui truputį pasilinksmi­
nus vienas iš parengėjų užkvie­
tė visus pietums.

Tuojau visi subėgo prie stalų. 
Merginas susodino aplinkui sta­
lą, o vaikinai susėdo ant 
nų, ant žemės aplinkui 
nas. Pradedant valgyt 
jas draugas P. Tiškinas 
prakalbą. Jis pasakojo apie svar 
bumą pasilinksminimo ir draugi 
jos reikšmę, kas yra dailė ir tt.

Po jo kalbėjo d-jos pirminin­
kas J. Lukauskas. Jis agitavo 
prigulėt kiekvieną prie L. D.

IDr-jos “Varpo” ir ragino prie 
prie gelbėjimo Lietuvos ir išal- ’ smarkesnio veikimo. Trečias 
kusių musų brolių. Kalbėtojas jo režisierius A. Baniulis, 
labai sujudino publiką ir visi , jįs nurodė į reikalingumą lavin- 
gausiai aukavo. Surinko $30.- ties teatro ir dainos dailėje, nes 
75. Aukavo šios ypatos: Jurgis į dabar esąs laikas pabust jauni- 
Puidokas $5.00. Po $2.00: Jo-.mui iš miego, jau laikas pamirš- 

aUiko., . Mailuckas. įj t^uokliavirna.3 po smukios.
Illius. Po $1.00 : An-i Ketvirtas kalbėjo J, Aidukonis, 

žilaitis, Marijona žilaitie- kaipo tvėrėjas ir auklėtojas L. 
nė, Kazys Mickunas, Petrunė Drm. Dr.jos “Varpo”. Jis nu- 
Puidokienė, Kaz. Ramanauskas, pįeše, kaip “Varpas” susitvėrė, 

ir kokia sunki buvo jo gyvenimo 
pradžia, kiek daug jis priešų tu­
rėjo... Tik nepaisant ant to, 
“Varpo” draugai vis augo ir au­
go ir šiądien mes jau turime kuo 
pasirodyti Lietuvių visuomenei 
ir tt. ir apie jo reikšmę vietos 
gyvenime ir dailės tobulinime. 
Iš merginų kalbėjo K. Skilaičiu- 
tė, gabi lošėja, p-lė J. Kronkai- 
čiutė ir ponia S. Zdanienė ir ki­
tos. Paskui iš eilės kiekvienas 
narys (ė) turėjo šį-tą pasakyti. 
Išviso buvo apie 48 prakalbėlės.

Po pietų prasidėjo žaislai, tai 
linksmos dainelės skambėjo, tai 
žaislai ir dainelės kartu buvo 
audžiami. Tokis malonus jau­
nuolių pasilinksminimas žavėjo 
kiekvieno širdį. Visi begalo drau 
giški, lyg kad išrodytų, jog tai 
yra vieno tėvo gražiai sugyve­
nanti šeimynėlė. Prie to gam­
tos tyla ir jaukumas pamiškio 
kerėjo jaunųjų sielas. Visi, mer­
ginos ir vaikinai, vitrus it žaibai 
lengvai šokinėjo po pievutes ir 
klegėjo nuo linksmų pasakaičių. 
Su jais kartu, rodos, ir miškas 
juokės ir miško baidyklės juo­
kės ir tie akmens nusišypsojo.

Bežaidžiant saulelė pradėjo 
leistis žemyn. Jaunimas dai- vis 
dainavo. Rengėjai parengė va­
karienę ir vėla visus ^pakvietė. 
Vakarieniaujant dar buvo pra- 
kalbėlių.

Ir ką aš girdėjau iš varpiečių 
draugų, bei jaunimo, tas mane 
labai džiugina. Visuose buvo 
matyt troškimas, daugiau prie 
pakėlimo dailės lietuvių tarpe ir 
lavinimos. Daugelis nori, kad 
sutvert prie Liet. Dram. D-jos 
“Varpo” dar chorą, nes mylime 
dainuot ir daug yra dainininkų. 
(Mes neturime chorui mokyto­
jo; kad jis butų, tai ir chorą tu­
rėtume. Koresp.).

Buvo ir daugiau įvairių min-!

Montellietis.

Baigė konservatoriją.
šiomis dienomis Lietuviu kon 

servątori jos choro vedėjų sky­
rių užbaigė dar tik 15 metų jau­
nikaitis Albinas Stonkus iš Mon 
tello, Mass.

Draugas.

NORWOOD, MASS. 
Atsakymas p. M. Bulkšui.

“At.” No. 25 p. M. B. aiškina, 
apie Amerikos Lietuvių Rymo- 
Katalikų šv. Juozapo Darbinin­
kų Sąjungą. Jis išrodinėja tos 
sąjungos nuveiktus darbus ir ką 
jie padarė Norwoode. Jo atsa­
kymas gana ilgas, bet iš jo ne­
simato, ką ta sąjunga gali pada­
ryti gero darbininkams. Ponas 
M. B. sakosi ir giriasi, kad jų 
kuopa įtaisė po bažnytinėje sve­
tainėje dekoracijas vertės ke­
lių šimtų dolerių. Labai menkas 
nuopelnas ir dėlto, kad tos deko­
racijos įtaisytos tokiai įstaigai, 
kuri yra darbininkų reikalų ne­
drauge, iš kurių sakyklų šmei­
žiama darbininkai, ardoma vie- 
’nybė tarpe darbo žmonių!efTos 

' pačios dekoracijos naudojamos 
vyčių, kurių darbų, nei loštų vei­
kalų patsai p. M. B. negiria, 

’ bet atpenč, jais piktinasi, ir jis 
' atranda, kad jų 

kenksmingas.
’ džiai p. M. B., o sąjungos darbai 

kiti. Jie duoda tiems kenksmin­
giems sutvėrimams naudotis de­
koracijomis, juos remiate pasta­
tyme pamfletų ir tt. Jeigu jus 
remiate juos, tai jus palaikote 
ir tą brudą, kurį jie atneša. Do­
ri žmonės, žmonės geri brudo ne 
auklėja, bet stengiasi jį naikin­
ti, o neremti.

Taip sakydamas aš nenoriu pa 
vadinti p. M. B. brudu. Jis yra 
geras, doras žmogus ir daugiau 
tokių žmonių yra sąjungoje. Bet 
tie visi žmonės joje bejiegiai, su 
vedžioti kunigų ir kitų kunigų 
papirktų organizatorių, kuriems 
nerupi darbininkų reikalai, bet 
tik jų galybė, jų, kunigų, luomo 
reikalai.

Jus to nematote, kadangi jus 
žiūrite į kunigus su dideliu pasi­
tikėjimu, juos dievindami ir ma­
nydami, kad kunigas nei apgau­
ti, nei meluoti, nei nuskriausti, 
nei darbininkų judėjimą stabdy­
ti negali. Klystate broliai. Ku­
nigas yra žmogus, kaip ir kiek­
vienas jus ir jis gali visa tai pa­
daryti, ką gali geras žmogus 
(gali būti geras kunigas), ir 
kaip blogas žmogus. Atsitikimai 
tai liudija, prieš kuriuos niekas 
negali užsimerkęs praeiti.

Kunigai jums pasakoja, kad 
bedieviai užpuola tikėjimą ir to­
dėl nuo visų žmonių reikia atsi­
skirti. O mes jums pasakysim, 
kad kunigai užpuola jus darbi­

ninkų reikalus. Jus organizaci­
ja surišta su parapija, su kuni­
gu (jis yra dvasišku vadovu). 
Parapijoj jus esate parapijonai. 
Tai kokiems reikalams darbinin­
kų organizaciją dar kišti prie 
parapijos? Jus nežinote, kad 
tai yra surišta su kunigo reika- 

— ------. -—  ------- . ------ -- ------- o— c----- 1----- jlu. O kuomet dar kunigas yra
galėsime praleisti šventadienį' čių iš jaunimo lupų pasakyta, vadovu tai jus visai jo kišeniun

L.

LINCOLN, N. H. 
Prakalbos ir aukos.

Pasidarbavus kai-kuriems
G. F. nariams birž. 16 d. buvo
parengtos prakalbos, kad surin­
kti aukų nuo karės nukentėju­
slėms Europoje. Kalbėjo p. St. 
Šimkus. Puikiai nupiešė Lietu­
vos, padėjimą karės metu aiš­
kiai ir suprantamai apipasa­
kojo vargus ir nelaimes musų 
brolių. Ragino kiekvieną lietu­
vį duot aukas ir darbu prisidėti

akme- 
mergi- 
rengė- 
pasakė

Jur. Matulis, Juoz. Linkeviče, 
Pranas Paukštis, Pov. Kriseliu- 
nas, Mot. Bublis, Pranas žilai- 
tis, Jonas Pažikas, Antanina Pa- 
žikienė, Tamošius Janulaitis, 
Petras Gudaitis, Juozas S krio­
kus ir dar vienas nežinomas da- 
vė $1.00. Ona Mateckienė 50c., 
An. Minalga 25c.

Visiems aukotojams L. G. F. 
skyrius taria širdingą ačiū už 
taip gausią auką ir duosnumą. 
Linkolniečiams po prakalbų St. 
Šimkus skambino ant piano; p. 
Jonas Velička-griežė ant smui- 
kos. Taipgi vedant p. Jonui Ve­
ličkai kvartetas sudainavo “Raz 
baininkėliai”, o p. Šimkus akom­
panavo ant piano.
’ Vienu žodžiu vakaras labai 
nusisekė. Nors musų maža ko­
lonija, bet didžiąsias pralenkia 
su aukomis.

Reikia pranešti visuomenei, 
kad L. G. F. skyriun įstojo birž. 
24 d. naujų narių, kurie užmo­
kėjo mėnesines. Įstojo: Kazys 
Aleksa, Julijona Aleksienė, Po- 
vylas Antanavičius, Uršulė An­
tanavičienė ir Ignas Kazakevi- 
čia. Šie visi mokėjo po 50c. Ka­
zys Ramanauskas, Juozas Bar- 
tušas, Jonas Zajančauskas po 
25c.

Narys.

WATERBURY, CONN. 
“Varpo” d-jos piknikas.

Birželio 24 d. š. m. Lietuvių 
Dram. Draugija “Varpas” su­
rengė pikniką. Piknike dalyva­
vo tik vieni nariai ir vos keletas 
svečių. Tas piknikas man labai 
žingeidus buvo, tai, aš manau, 
bus ir kitiems skaitytojams žin- 
geidu, ką aš jame mačiau ir pa­
tyriau.

Tą šventadienio rytą švietė 
skaisti saulė, vėjelis puteno vi­
sai palengvėle. Buvo graži die­
na. Aš džiaugiausi, kad puikiai
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veikimas yra
Vienok tai ža­
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ATEITIS

“ATEITIES” KELIAUJANTIS 
AGENTAS.

šiuo laiku Luzernės ir Lacka- 
wanos pavietuose, Pennsylvani- 
jos valstijoje, po lietuvių koloni­
jas, lankosi musų keliaujantis 
agentas JULIUS ACUS.

Visų musų skaitytojų ir drau­
gų prašome jam prigelbėti dar­
be, o mes atsakom už jo darbus. 
Pas jį galima užsisakyti “Atei­
tį”,, užsakyti knygas, duoti ap­
skelbimus, darbus ir tt.

“ATEITIES” administracija.
t t .*•. •.. .. i i

kėj panešti nemažai aukų. Kaip 
kur, Petrograde, baisiai daug. 
Vienok pas mus niekas nenu­
kentėjo. Garbė tiems vyrams, 
ką žuvo kovoj su caro valdžia! 
Kovo 10 d. mes šventėme atmin 
čiai žuvusių vyrų kovoj 
ru. x

Nusistatėm tvarką ir 
visi dirbam išsijuosę, 
mums kareiviams labai 
Reikia eiti patruliuoti 
reikia policijantų vietas 
— reikia tvarkos žiūrėti.

su ca-

dabar 
Darbo 
daug, 

dažnai, 
užimti

Laiškas iš Rusijos
LAIŠKAS Iš LAISVOS 

RUSIJOS.

laišką Jonas 
N. H., kurį 

brolio karei- 
vietas pa- 

ži-

Mums prisiuntė 
Velička iš Lincoln, 
jis gavo nuo savo 
vio. Žingeidesnes
duodame musų skaitytojų 
niai.

LAI GYVUOJA LAISVA 
RUSIJA!

Mielas brolau, Jonuti!
Siunčiu tau linkėjimus ir svei 

kinu tave, o tu gali mane pasvei 
kint su Rusijos Respublika. 
Net ašaros krinta nuo džiaugs­
mo rašant šitą laišką savo pri­
gimtoj kalboj ir nieko nesle­
piant. Pirmiau, žinai gerai, ką 
aš tau galėdavau rašyti: vien 
tik apie sveikatą ir daugiau nie­
ko. Aš kariškoj tarnystoj bu­
vau skaitomas ne žmogum, bet 
šuniu. Nors dėlto sopėjo širdį, 
bet reikėjo kęsti ir tylėti.

Brolau, dabar neskaityk mane 
kareiviu, bet revoliucionierium 
pilkame šinelyj! Prie kraujage- 
rio caro vargom ir badą kentėm. 
Nors ir dabar visaip priseina, 
be jaučiu save žmogumi ir tu­
riu garbę būti revoliucionie­
rium — demokratu.

—Caras mus maitino kaip kiau- 
'' ir kankino visokiais, budais.

< pi"kt5^negalima ištekti.
Tik pamanyk, kad baltos duonos 
svaras 10—11 kap., Maskvoj — 
15—20 k., sviesto 
60 kap., kalbasa 
rub. sv.

Bet dabar daug 
venasi: linksmas,
draugiški ir nejauti taip labai 
alkio. Lai gyvuoja, Jonuti, lai­
sva Rusija! Lai gyvuoja Rusi­
jos Respublika!

Mes piliečiai.
Brolau! Aš tau galiu 

didžiausį džiaugsmą pasakyti, 
tai kad mes, kareiviai, esame 
piliečiai ir laisvi. Pirm negalė­
jom niekur išeit — reikėjo liuo- 
su laiku sėdėti kazarmėse ir nyk 
ti, skursti. Dabar liuosi nuo 
pareigų, tai ir einame miestan. 
Mes einame į susirinkimus, pra­
kalbas, teatrus — visur. Mes 
prigulim prie draugijų, organi­
zacijų ir visur esame lygus pilie 
čiai. Mes galime balsuoti ir ren­
kame savo atstovus — mes turi­
me žmonių teises. Pirmiau to 
nebuvo.

Lai gyvuoja Demokratiška 
Rusijos Respublika.

vieną

ka, nes mes tokios norim ir to­
kią palaikysim.
Ragina amerikiečius dirbti ir 

šviestis.
Jus gyvenate laisvoj šalyje 

nuo senai. Tenai yra progų la­
vintis ir šviestis, organizuotis. 
Visi dirbkite išvieno del labo 
žmonių, del labo laisvos Lietu­
vos ir auklėkite demokratijos 
idėjas. Lietuvoj tik demokrati­
jai vieta , tik ji valdys, bet ne 
kokios tamsios jiegos, kurios 
neprašytos atplūdo, tegul nepra 
šytos ir išeis. Musų Lietuvos 
demokratijos idėjos turi būti vi 
sur auginamos, sodinamos.

Jonuti ir tu dirbk, kad sugrį­
žęs Lietuvon butum naudingu 
žmogum, demokratijos šulu ir 
jos idėjų statytoju. Lai gyvuo­
ja laisva Lietuva ir jos tikroji 
demokratija! Lai gyvuoja!

Tavo brolis
Benediktas.”

Laiškas iš Paryžiaus.

svaras 3 rub. 
(dešra) — 2

lengviau gy- 
smagus, visi

Kaip mes vertėme caro valdžią.
Tau nors žinoma, kad mes lai­

svi, bet tu negali sau Įsivaizdin­
ti, kaip tai atsitiko. Aš čia tau 
ir parašysiu.

Kovo 1 d. atėjo žinia iš Petro- 
apie areštavimą Protopopovo 
grado ir kitų kraugerių ministe- 
rių senosios valdžios. Mes visi 
kareiviai tuoj su j ūdom ir susi- 
organizavom ir be aficierių su­
sirengėm kovon už laisvę, pri- 
sij ungėm prie darbininkų ir gie 
dojom Marselietę... Dauguma 
aficierių buvo areštuoti, o kiti 
pamatę, kad nieko nepadarys 
vieni be kareivių, prisijungė 
prie mus. Buvo tarpe jų ir ge­
rų revoliucionierių ypač tarpe 
jaunųjų. Kurie jau paliko prie 
savo senos tvarkos laikytis tųjų 
niekas neklausė.

Kovo 3 d. susirinkom ant 
Maskvos pleciaus kareivių ir 
darbininkų apie 100,000, bei stu 
dentų, dainavom ir muzika grie­
žė Marselietę. Niekas nedrįso 
kabyti, nors dar buvome ne su 
viskuo apsidirbę.

Bet pradėjome smarkiau dar­
buotis, kuomet sužinojom, kad 
Nikolka doloj. Tuo suėmėm mes, 
kareiviai, policiją, gubernatorių 
ir visus kraujagerius ir uždarė­
me į kalėjimus. Vieton jų ki­
tus žmones pastatė organizaci­
jos, policijos — tvarkos prižiū­
rėtojos vietas užėmė kareiviai, 
studentai, darbininkai ir susida­
rė tuoj milicija.

Mes darbavomies ranka ran- i 
kon su studentais ir darbinin- ’ 
kais. Verčiant caro valdžią rei- ’

Mes, kareiviai ginklų nepadėsim 
lig Respublika bus.

Mes dabar, kaip sakiau, turi­
me daug darbo, bet nepavargs- 
tam. Kas nenorėtų už labą žmo­
nių dirbti, kas nenorėtų šalies 
laisvę palaikyti, kas nenorėtų 
demokratiškos respublikos steig 
ti — tai tas kibą butų ne žmo­
gus, bet stabas gyvos mėsos. 
Mes žinome, kad ką esame pada­
rę, tai dar ne viskas, tai be mu­
sų palaikymo negalėtų atsilaiky 
ti laisvė Rusijoje, čia nesnau­
džia juodašimčiai ir caro tar­
nai kraugeriai. Jie norėtų vėla 
Nikolką pasodinti ant sosto. 
Bet jam nematyt sosto. Kadan­
gi tokios pastangos yra daro­
mos, tai mes, kareiviai budri 
b'iAime' ligi laisve nesustiprės 
ir nepadėsime tol ginklo kovoj 
su kraugeriais už šalies gerbūvi, 
kol bus atrasta, kad tamsiosios 
jiegos yra bejiegės kenkt ra­
miam šalies gyvenimui.
Laukia Vokietijoj revoliucijos.

Pas mus jau apsidirbom su 
Nikolka. Vienok karę reikia 
vis dar vesti su vokiečiais. Kad 
tik vokiečių demokratija apsi­
dirbtų su Wilhelmu, tai karei 
butų pabaiga. Mes tikimies iš 
vokiečių demokratijos greito 
žingsnio prie pasiliuosavimo 
nuo autokratijos ir junkerijos.
Kovoja už visų žmonių laisvę.

Mes kovojam už visų tautų ir 
visos žmonijos laisvę. Tai tu­
rėdami omenyje ir kariausime 
toliau.

Tik suprask, brolyti, kiek Lie­
tuva prikentė nuo to žiauraus 
caro, kiek žuvo musų kovotojų 
už laisvę, kiek Sibire puvo. Ka­
rės metu vėla gi mus žmones iš­
varė varu iš tėvynės Į svetimus 
kraštus; kelionėje badu marino, 
nedavė pagelbos daktariškos ir 
t- p. Dabar jau turėtų būti ki­
taip. Svetimos tautos neturėtų 
teises spausti mažesnes tautas, 
o dėlto iš jų reiktų išsiskirti ir 
savistoviai savo gyvenimu rupin 
tis. Mes kovojam už tautų sa­
vistovybę ir tautų federaciją. 
Kartu su tuom kovojam už viso 
pasaulio žmonių laisvę.

Nori pasimatyti Veliuonoj.
Jonuti! laukiu, kada mes vėl 

pasimatysim laisvoj Veliuonoj 
ir skambės mus daina skambiau 
ir lasviau. Mes manom, kad 
greitai bus galima pasimatyti 
mudviems ir jau lig grabo ne­
reikės skirtis. Jau nereikės des­
potizmui vergauti ir jo žiaurios 
rankos bijoti. Nereikės mums 
nei Amerikon keliauti, nes Lie­
tuva yra turtinga ir tenai gerai 
susitvarkę galėsime puikiai gy­
venti. . Mes manom, kad Lietu­
voj bus-demokratiškiausia tvar-

iai nustelbė visus prakilnesnius 
troškimus; pirmos dienos revo­
liucijos praėjo, sulyginus, šal­
tai.

žinomas džiaugsmininkas Gu­
stavas Ėrvė sako, kad galima 
nustoti proto iš džiaugsmo, kad 
rusai panaikino “knuto” viešpa- 
.avimą, ir vadina juos francuzų 
ainiais; taip pat užtikrina, kad 
dabar nesigailėsią atiduoti lais­
tai Rusijai Konstantinopolį, 
nors žadėjo tą suvargėlį Kon­
stantinopolį ir carui. O kiek pa- 
jiegos priduos kovoti už laisvę 
su vokiečių kariuomene, tai sau 
persistatyti nebeįstengia. Ki­
tas jo draugas Gorž Bienėmė ta 
me pat laike apsako istorišką 
valstybinių vyrų biografiją, ir 
kas privedė prie revoliucijos. 
Kitokius ir panašius dalykus ir 
kiti įvairių spalvų dienraščiai 
paskelbė, kad kitą gal privedė ir 
prie apkvaitimo.

Vienok, kad vokiečius persta­
tyti dideliai? pasaulio ir kultū­
ros, progreso priešais, kad iš to 
sudaryti apkaltinimo aktą ir ves 

pasigailėti to ti karę nebe už laisvę ir prieš 
" ’ i visur, 

kad nepasisekimui karės Man- 
džiurijoje kalti vokiečiai, sukili­
mas rusuose prieš despotizmą 
1905 metais kalti taipgi tie pa­
tįs vokiečiai, o dabar tik kokios 
suirutės ir vėl kalti vokiečiai, 

g J Vienintelis darbininkų dienraš- 
.: laike re­

voliucijos pasirodė, kaci vesti ko 
vą su senąją tvarka, už lygybę 
ir taiką, ir su negeistinais išnau 
dotojais taipgi tokio apkaltini­
mo susilaukė. Jis nepatiko dau­
geliui ir tuoj paskelbė, kad šio 
dienraščio redaktorius buvęs

Pasaulis turi i _
gio, kurį atliko rusų valstybė autokratiją, jie skelbiažy:

1917 metais. Mat 
karinės valstybės 
taip manyti apie 
apie puslaukinius 
•inčius “neišmiegotas” galvas. 
Vienok šiose dienose tie rytų 
puslaukiniai žmonės pralenkė Į \ 
ir tuos civilizuočius, apie ku-įtls Pravda , kuris tik 
riuos tiek daug yra prikalbėta, 
ir prirašyta ir kurie taip-pat sal 
džiai miega, apsikloję tamsybės 
antklode, kaip ir visi kiti. Skir­
tumas tik tame, kad čia ant vie­
no keturkampio kilometro pri­
skaito 75 žmones, o ten tik 7

iki šiolei va- 
nenorėjo ki- 
rusus, kaip 
žmones, tu-

ant tokio pat šmoto; • prie tokio j liekas kitas, kaip agentas pro- 
susikimšimo, ir geresni dalykai 
dažniau pastebimi, ne kaip ten, 
rytuose, pereidamas šimtą kilo­
metrų, tik sutinki gaujas vilkų. 
Šita Rusijos revoliucija sunkiau 
sias smūgis tiems, kurie moka 
girties senovės liekanomis, o | 
pirmyn net nei tiek negali eiti, 
kiek eina tas keisčiausias van­
denų gyvulys — vėžys ir nenori 
pažinti savo kaimyno, arba vi­
suomet stengias apie jį manyti 
blogiau.

Apie tai, kaip buvo praleistos 
pirmos dienos rusų revoliucijos 
Paryžiuje, kada pasklido pirmie 
ji gandai, čia pakalbėsiu kiek 
plačiau.

čia mažai buvo kalbama apie 
rusus, net gal mažiau negu apie 
J. Gabrio inforriiavimo pasau­
liui apie lietuvius biurą, ir apie 
nujaučiamą audrą taip-pat nie­
ko neprasitardavo, išskyrus tik 
pažangesnę spaudą. Bet kada 
atėjo tikros žinios ir kuomet 
gatviniai laikraščiai užgiedojo ' 
kitokią giesmę, kad sužvejoti ; 
daugiau “klijentų” — rodos 
tuojau užšvietė kita saulė ir vi­
si sujudo, subruzdo. Tie miški- 1 
niai mužikai, amžinai plakami 
botagais, daro tokius, stebuklus, 
kad net turi drebėti visas pa­
saulis. Kad neduoti apie tai 
“plūsti” visai nebūtų daiktų, 
valdžia pasiskubino priminti, 
kad jų mirtini priešai yra fran­
cuzų žemėje, ir tik laukia ra­
mesnės dienos, kad apsiausti 
Paryžių. Per visą naktį kovo 
17 d., 1917 metų ugnagesiai Pa- čių, austrų, turkų, bulgarų, vis- 
ryžiaus gatvėse kėlė revoliuciją, 
triubindami ir šaukdami, kad Ce 
pelinai pradėjo kelionę ant Pa­
ryžiaus ir kad visi, smailių pa­
kaušių, turi lysti į skiepus. Tuo­
met viskas ramiai ir praskambė­
jo; visi nepaprasti gaivalai ko- 
lioja vokiečius, kad net ausise 
švilpia. Tame pat laike ir vo­
kiečiai pasitraukė nuo Nojono 
(Noyon), kuris pas romaus ju­
dėjimo stelbėjus turi .įkvėpimo 
reikšmę, nes kas tik pabandyda­
vo kas nors reikalauti' geresnio, 
del labo žmonių, tuoj būdavo ir 
sako, kad vokiečiai dar prie No- 
‘ono. Tuom laiku ir ministeris 
Briandas atsisakė nuo vietos, ir 
jo draugas Ribo sugrupavo kitą duodant, 
būrelį. Todėl franeuzai buvo už 
imti savais reikalais. Jų geidu-

vokatorius, kurį, esą, išaiškinęs 
Bureevas, ir j jo vietą pamainė 
Muranovą. Bet, kada šis pats, 
žmogus buvo išgrūstas j Sibirą 
ir nepri j ausdamas karei kovojo 
su senąja tvarka, taip-pat buvo 
vokiečių agentas, nes talkinin­
kams kenkė kovoti už “laisvę 
ir civilizaciją”. Kol nebuvo iški­
lus ši revoliucija, tai, sakydavo, 
vokiečių agentai darbuojas, kad 
sukelti revoliuciją Rusuose, ir 
talkininkų šventai kovai paken­
kti. Paskui vėl tie patįs vokie­
čių agentai darbuojasi, kad už­
slopinti revoliuciją, kad tik pa­
sisektų senosios tvarkos gaiva­
lams užsmaugti šią laisvę. Yra 
žinoma, kad talkininkų tarpe 
neturėjo užuojautos mužikas 
Rasputinas, vien tik del to, kad 
stojo už atskirą taiką su Vokie­
tija, bet jeigu šis tamsus muži­
kas butų agitavęs už karę su 
prūsišku militarizmu, jį butų 
talkininkai apsirinkę už savo 
švenčiausį dievą, kaip ir daug 
panašių mužikų pastato į amži­
ną pagarbą.

Kiek sykių caras mainė savo 
tarnus, tiek sykių sakė karštus 
pamokslus gatvinė francuzų 
spauda, išreikšdama giliausi už- 
sitikėjimą, kaip draugiškume, 
taip darbuose ir kovoje su prū­
sišku militarizmu už teisybę, 
laisvę, civilizaciją; ir anų kovon 
imama tokis pat militarizmas 
tik franeuziškas, angliškas, ru­
siškas; jie kovoja už paliuosa- 
vimą kitų tautų, arba tik vokie-

gi užmiršdami, kad pas save na 
mieje ir-gi turi vergų. Kaip tik 
rusų revoliucija apmainė tą my- 
limiausj francuzų draugą Niko­
lajų II, taip vėl su nauja tvarka, 
ir dainuoja tą pačią giesmę, už 
revoliucionierius, pirmiau buvu­
sius išdavikais ir vokiečių šni­
pais. Bet kada panašus įj-'ini- 
ninkai užima pirmiau buvusių 
dainininkų vietas, tai vis tą pat 
giesmę gieda, bet kitam: taiko­
si prie aplinkybių, žinoma tiks­
li turint savą krepšį. Tokiems 

dainininkams geriausia vieta, 
tai valstybinis namas, iš kur ga- 
ima vežimais vežti auksinius, jo 

kios atskaitos prieš nieką neiš-

A. Bartasevičius.
(Toliau bus).

Darblninky “apginėjai”.
Kas šiądien nevadina save 

iarbininkų reikalų apgynėju? 
Šiądien kalba apie darbininkų 
ifeikaių gynimą net toki žmonės, 
tiirie priešingi darbininkų vie­
nybei ir dėlei gerovės savo par­
tijos stengiasi ją ardyti, štai 
‘Darbininkas” No. 72 giriasi 

buk jis: “visuomet sielojasi dar­
bininkų reikalais”, tad, girdi, už 
tai: “tūli So. Bostono biznieriai 
Lietuvių Darb. Sąjungą patrau­
kė teisman reikalaudami už ką 
tai atlyginimo $10,000.oo.” Bet 
to dar negana. Klausykit ką to­
liau tas “darbininkiškas” laik­
raštis sako: “šiądien L. D. Są­
junga ir “Darbininkas” yra per­
sekiojami ir prieš juos varoma 
iš visų kampų baisios agitacijos, 
kad tik šiai prakilniai organiza­
cijai ir darbininkiškam laikraš­
čiui pakenkti”.

Mažai apsiskaitęs, paprastas 
darbo žmogus, gerai nežinoda­
mas, kas yra ta “Darbininkų 
Sąjunga” ir jos organas “Darbi­
ninkas”, galėtų dar pamislyti, 
kad ištikrųjų jie. yra didžiausi 
kankiniai ant svieto, nešanti vi­
sas darbininkų sunkenybes ant 
savo pečių ir užtai juos persekio 
ja biznieriai... Tečiau bereikalin 
gai ta “prakilni” sąjunga ir tas 
‘darbininkiškas” laikraštis sa­
vinas! sau kankinio vardą ir vel- 
tui giriasi prakilniais darbais jų 
neatlikę, nes apart davatkų,

Bet vietoj sutverti uniją, parem 
tą vien darbininkų būvio pageri­
nimo principais, jie sutvėrė šv. 
Juozapo Sąjungos skyrių. Ir 
štai dabar praneša, kad darbda­
viai išmetė iš darbo šv. Juozapo 
sąjungininkus, o jų vieton par­
sitraukė murinus (negrus). Ki­
taip ir būti negali, nes kur jus 
rasite tokius neišmanėlius darb­
davius, kad jie rimtai skaitytus! 
su tokia “darbininkų sąjunga”, 
kuri sutverta lietuviškų parapi­
jų reikalų aprūpinimui. Kur ra­
site? Jeigu Poquonock lietuviai 
butų sutverę organizaciją pa­
remtą darbininkų būvio pageri­
nimo principais, į kurią galėtų 
prigulėti visi darbo žmonės, be 
skirtumo rasės, tautos ir tiky­
bos, tuomet galėtų pareikalauti 
šitų naujų darbininkų, kad ir 
jie prisidėtų prie unijos ir kar­
tu streikuotų, arba pamestų 
streiklaužiavę. Bet dabar, kuo­
met darbininkai priguli į šv. 
Juozapo sąjungą, tad negali jo­
kių reikalavimų statyti muri- 
nams, nes iš jų labai mažas nuo­
šimtis yra Rymo-katalikai, o 
lietuviais jų paversti anaiptol 
negalima, ir todėl suviltiems 
darbininkams dabar lieka, tiktai 
vienas kelias — eiti pas Šv. Juo­
zapą darbo prašyti...

Gaila apviltų žmonių, bet ką 
galima daryti, kad jie patys tam 
kalti. Jie daugiau pasitikėjo 
klerikalų prižadams ir tuštiems 
žodžiams, negu išmintingų žmo­
nių teisingiems patarimams, ši-

daugiau nieks jiems netikės. 1 tas nt-sitikimas su Poquonock lie 
šiądien kiekvienas šiek-tiek ap- tuviais yra tik vienas iš dauge- 
siskaitęs žmogus gerai žino, jko atsitikimų, kuiie turės įvyk- 
kad.ta “Lietuvių Darb. Sąjun- ateityje, jeig« darbininkai ir 
ga” yra klerikalu partijos drau- ant todaus duosis save mulkinti 
gija, vadinama: “Amerikos Lie-iklerikak* agentams. Juk kiek- 
tuvių Rymo-katalikų švento 'vdenas sve^ai protaujantis žmo 
Juozapo Darbininku Sąjungą”, ^us’ ke Jok*° sunkumo gak tai 
paremta ant siaurai nacionalių-|žinoti’ kad nerastumėm nei vie- 
tikybinių pamatų. Į šią sąjungą inos mažiausios dirbtuvės visoj 
gali prigulėti tiktai lietuviai JAmeiikoj, kurioj dirbtų tik vie- 
praktikuojanti Rymo-katalikų ni lietuviai ii tai dar prakti- 
tikėjimą. Taipgi šios sąjungos jkuojan^ Rymo-katalikai ! Tad 
pamatan yra įdėtas net tokis , ar verta veltui eikvoti laikas ir 
paragrafas, kuris verčia savo Pinigai Prigulint į tokią sąjun- 
narius rūpintis ir lietuviškų pa- ga’ kuri n^eko daugiau neprii- 
rapijų reikalais. Apart to darjma i savo narius> kaip tik Lie- 
šios sąjungos organas yra veda-1 tį1'k,s Rymo-katalikus ir tuomi 
mas klerikalų partijos vadų, ku- skaldo darbininkų^ vienybę 
rie su visoms savo “darbininkiš-i ne^dama jiems milžinišką blėdj. 
koms” sąjungoms ir laikraš- ■ Nemanykite, kad klerikalams 
čiais, su visoms savo parapi- no!> truputį gaila, kad jų sąjun- 
joms, “vyčiais” ir net su visa ^a v*enur ar kitur suvylė darbo 
Lietuva priklauso tiktai Kristui i žmones. Ne, jiems tas negal-
— Rymui ir tik del Rymo nau­
dos jie darbuojasi! Toliau, šios 
sąjungos organas vedamas to­
kioj siauroj dvasioj ir taip pra­
žūtingoj darbininkams pakrai­
poj, kad ginama praktikuojan­
čiam katalikui net kalbėti su 
kitokių persitikrinimų žmonė­
mis, jau nekalbant apie prigu­
lėjimą prie bendrų visuomeniš­
kų unijų ir apšvietos organizaci­
jų. Ta “prakilni” sąjunga ir 
jos “darbininkiškas” laikraštis 
yra ant tiek persisunkę vidur­
amžių inkvizicijos idėjomis, kad 
nepripažįsta žodžio laisvės, nei 
egzistencijos kitaip manan­
tiems žmonėms. Lietuvoje iš­
tikrųjų reikia stebėtis, iškur 
gauna tiek drąsos tie žmonės, 
kad nesidrovi savo klerikališkas 
užgaidas vadinti darbininkų rei­
kalais ir išdrįsta girtis su pra­
kilniais darbais, kurių jie nie­
kuomet neatliko!

gą, kuri nieko daugiau neprii-

Klerikalų partija — krucija- 
dos skelbėjai — darbininkų rei­
kalų gynėjai! Kiek skaudžios 
ironijos, kiek pasityčiojimo iš 
darbo žmonių, yra šituose kle- 
ikališko laikraščio žodžiuose, 
ai tą gali atjausti tiktai patys 

darbininkai. Ypač tie darbinin­
kai, kurie jau išmėgino ant sa- 
’o kailio tos “prakilnios” Sąjun­

gos nuopelnus, štai atsitikimas 
Poquonock, Conn., mums geriau 
šiai paliudija, kiek gero gali pa­
daryti šita sąjunga. Minėtos 
kolonijos lietuviai sumanė per­
eitą pavasarį susiorganizuoti, 
kad butų galima pareikalauti di­
desnių algų, nes čia žmonės la­
bai mažai uždirba, o pragyveni­
mo brangumas visiems lygus.

voj! Jie turi savo tikslus ir 
tiesiog prie jų eina, o “darbinin­
kų” vardas jiems reikalingas tik 
tam, kad pridengus savo nedo­
rus tikslus nuo svieto akių.

Darbininkų būvio pagerini­
mas ir tinkamas jų reikalų apru 
pinimas galima atsiekti tiktai 
per apšvietą ir vienybę, prigu 
lint prie vienos organizacijos, 
kurioj gali sutilpti visi darbo 
žmonės, be skirtumo rasė, tau­
tos ir tikybos, ir kuri aprūpintų 
darbininkų reikalus industrijoj 
ir juos atstovautų ir užtartų po­
litikoje. O klerikališka šv. Juo­
zapo sąjunga sutverta tik tam, 
kad rūpintis parapijų reikalais, 
kuriose klebonai pertekliuje 
maudosi ir desėtkus tūkstančių 
dolarių j trumpą laiką susikrau- 
ja. Ji suorganizuota, kad plėto­
ti darbininkų miniose klerikaliz­
mo idėjas — palaikyti Rymo te- 
okratiška valdžią; kad sėti tar­
pe darbo žmonių tikėjimišką ne­
sandarų, kad ardyti jų vienybę! 
Ji yra tik tam.

Iš to visko, kas augščiau pa­
sakyta, kiekvienam supranta­
ma, kad veltui “Darb.” ir jo są­
junga sielojasi esą darbininkų 
reikalų apgynėjai, nes kiekvie- 
las šviesesnis darbininkas aiš­
kiai mato, kad jie yra darbinin­
kų priešai — darbininkų vieny­
bės ardytojai ir jų proto tamsy- 
ojai!

Stasys.
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4 ATEITIS

“ateitis”
*66 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pėtnyčia, Liepos (July) 6 d. 1917 m.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankrai- 

£ai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

ŠIAME “ATEITIES” nume­
ryje telpa Naujosios Anglijos 
Apskričio Organizatorių atkišau 
kimas. Tame atsišaukime paju­
dinama keletas labai svarbių 
klausimų, j kuriuos mes ragina­
me visus sandariečius atkreipti 
savo domą, ir atsiliepti. Tenai 
pajudinti klausimai labai dažnai 
musų gyvenime iškįla aikštėn, 
bet vėla jie nugrimsta žemyn. 
N. Angį. Apskričio suvažiavi­
me, Montello, Mass, taipgi tūli 
iš jų buvo pakelti ir musų orga­
nizatoriai atkreipė į tai domą ir 
pakėlė viešumon.

ST. ŠIMKUS IŠVAŽIUOJA. 
Pastaruoju laiku taip smarkiai, 
energingai veikęs prie Centra­
vo Komiteto gerb. St. Šimkus, 
žinomas muzikas-dailininkas iš­
važiuoja liepos 26 d. Rusijon 
Jis buvo atvažiavęs 1915 metais. 
Per du metu karštai darbavosi 
sušelpimo nuo karės nukentėju­
sių lietuvių reikalais.

Pastarais laikais gerb. St. 
Šimkus išimtinai dirbo tik ba­
daujančių reikalams. Jis savo 
kalbose, savo darbu žadino silp­
stantį musų tautiškumą, kure 
širdyje meilės ugnelę prie savų­
jų, barė tuos, kurie kenkė visų 
sutartinam darbui ir kurie silp­
nino tautiškumo, žinoma sveiko 
tautiškumo, bujojimą.

Mus geriausi velyjimai telydi 
p. St. Šimkų prie savųjų, kur 
naujose gyvenimo sąlygose te­
gul jam priduoda daugiau ener­
gijos, ištvermės, pastovumo. Te- 

_pąj jam panašus darbininkai yra 
labai reikalingi.

“ATEITĮ” LEIDŽIA JAU 
“ATEITIES KOOPERACIJOS 

DRAUGIJA”.
Nuo liepos 1 d. “Ateitį” nupli­

ko iš “Ateities” d-jos (“Ateitis” 
Associates) “Ateities Koopera­
cijos Draugija” (The Lithu­
anian Ateitis Co-operative Asso­
ciation). Minėtoji d-ja yra inkor 
poruota Massachusetts valstijo­
je ant $10,000. Minėtoji suma 
išskirstyta į Šerus (1000 šėrų), 
kurie parsiduoda po $10.00 kiek­
vienas.

Naujoji kooperacija iškarto 
pavarė gerą agitaciją ir susidė­
jo nemenka suma pinigų. Parė­
mė “Ateitį” Naujosios Anglijos 
(Mass, ir N. H. valstijų) sanda- 
riečiai, papirkdami šėrų.

“Ateities kooperacijos d-jai” 
paėmus “Ateitį” į savo rankas 
laikraščio leidimas gula ant pe­
čių visuomenės, tos visuomenės, 
kuri išpažino demokratijos įdė­
tą prie šviesios ir laisvos atei- 
jas, laisvės trokštančios visuo­
menės ir vedančios lietuvių tau- 
ties.

Naujoji “Ateities kooperaci­
jos d-ja”, susidedanti iš draugų 
“Ateities”, jos skaitytojų, dau­
gumoje jaunesnių, pilnų energi­
jos, pasišventimo, trokštančių 
darbo jaunuolių. Tūli iš jų prisi 
dėjo ne vienu Šeru, bet keliais; 
darban, visi lig vienam, pasijun­
gė. Norisi pažymėti narių, pa­
skutiniojo susirinkimo, ūpą, kad 
musų skaitytojai ir draugai, ku­
rie toliau gyvena Bostono galė­
tų sau turėti supratimą apie dar 
bą jų draugų, kurie spiečiasi 
apie “Ateitį”.

Buvo pakeltas klausimas “At­
eities” platinimo ir jos išlaiky­
mo sunkesniais laikračiams mė­
nesiais, tai yra vasaros mėne­
siais. Ir štai visi it vieno, sa­
vo kalbose pažymi, kad jeigu 
‘‘Ateičiai” ateitų sunkesnė va­
landa, kada reiktų abejoti apie

( -

jos likimą, tai mes esantieji šė- 
rininkai dedame savo visas išga­
les, netik platinime, kas yra mu 
sų tiesioginiu darbu, bet rinki­
me naujų šėrininkų ir patįs po 
keletą viršaus paimdami.

Taigi už “Ateities” stovi jau 
netoli iš šimto žmonių grupė. 
Toji skaitlinė diena iš dienos au­
ga, dalininkai pradeda rastis net 
tolimose valstijose, kur, žino­
ma, jie stengsis pasekti d-gų 
montelliečių pavyzdį — sutverti 
“Ateities kooperacijos d-jos” 
kuopą.

Pranešdami musų skaityto­
jams apie šią permainą (vėliau 
pranešime apie kitas atmai­
nas), mes tikimies, kad sutiks 
musų užmanymą — “Ateities” 
leidimo perėjimą į visuomenės 
rankas iš privatinių — ir pa­
rems pastodami ton tautininkų 
pirmojon, visuomeniniui laikraš 
čiui leisti susiorganizavusion, 
d-jon.

Mes šaukiame jus, draugai 
skaitytojai, bendron koopęraci- 
jon varyti bendrą darbą' 
šaukiame jus, sandariečiai, sto­
ti d-jon, kad tuomi pasekmin- 
giau auklėjus musų idealus. Kur 
bendrai darbas visų atliekamas, 
tenai vaisiai daug gausesni.

Apžvalga.
LIETUVIŲ SUVAŽIAVIMAS 

RUSIJOJE.

Atėję paskiausieji laikraščiai 
iš Rusijos praneša, kad gegužės 
27 d. busiąs Rusijos lietuvių su­
važiavimas Petrapilyje. Seimą 
šaukia Tautos Taryba, kurios 
rengimo seimo komisijon įeina 
sekantieji žmonės:

1. V. Bielskis, 2. F. Bortkevi- 
čienė, 3. M Yčas (V. Durnos na­
rys), 4. M. Januškevičius (V. 
Durnos narys), 5. L. Požėla, 6. 
kun. J. Tumas, 7. R. Skipitis ir 
8. St. šilingas.

Seimzs spręsiąs ir svarstysiąs 
šiuos dalykus:

1. Lietuvių Tautos Tarybos 
darbai;

2. Laikino Lietuvos Valdomo­
jo Komiteto darbai;

3. Lietuvos politikos ateitis;
4. Karo tremtinių medžiagos 

bei kultūros reikalai ir tų 
reikalų tenkinimas;

5. Lietuvių tautos rinkliava.
6. Nutarimai del atskirų už­

davinių, kurie bus Seimui 
Lietuvių Tautos Tarybos ir 
Laikino Lietuvos Valdomo­
jo Komiteto pasiūlyti;

7. Nutarimai del atskirų už­
davinių, kurie bus Seime 
Seimo narių duodami;

ir 8. Lietuvių vietos Tarybos.” 
Atstovai į minėtą seimą buvo 

renkami viena diena visoj Rusi­
joj, o būtent geg. 14 d.

Ką seimas svarstė ir ką nu­
tarė kol kas neteko žinoti, nes 
dar seimo laiku išėjusių laikraš­
čių negauta.

ARGI PRASIŽENGĖM?
“Vien. Liet.” Nr. 26 tilpo 

straipsnis, “ALT. Sand, reikalų” 
skyriuje, “Prie dviejų apskričių 
suvažiavimų”. Tenai kalbama 
apie ALTS. Nauj. Angį, apskri­
čio suvažiavimą ir to paties ap­
skričio TMD. suvažiavimą.

ALT. Sand. Apskr. nutarimų 
reikale atsako suvažiavimo pir­
mininkas gerb. J. Sekevičius. 
Mes atsakysime tik į mums da­
romus užmetimus.

Vienoje vietoje minėto straip­
snio ALTS. fin. sekret. ir redak­
torius J. O. Sirvydas tame strai- 
psniukyje daro “Ateičiai” to­
kius užmetimus:

“3. Dar svarbesnė klaida 
bus padaryta įvedant į nuomo 
nę Naujosios Anglijos sanda­
riečius, kad jie sektų tiktai 
“Ateitį”, kaipo savo organą, 
kuomet tasai laikraštis nela­
bai nori prisilaikyti vidurinės 
demokratinės srovės principų 

ir visiškai, kaip kur, išeina is 
musų programos ribų. Pa­
vyzdžiui galima paimti “kuni­
go” Mickevičiaus agitaciją už 
savo “tautiškas parapijas”, 
apie kurias “Vienybė Lietuv­
ninkų” ir “Lietuva” visai ne- 
gativiškai atsiliepia, ir Sanda­
ros programa į jokius religiš­
kus sektoms patarnavimus 
nenori įsileisti, na, o “Ateitis” 
viename visai pastarųjų nume 
rių taip karštai “kunigą” Mic­
kevičių po savo sparneliu pri­
dengia ir dar pabriežia, kad 
nežiūrint kitų kritikavimo, 
tas jai esąs labai malonus da­
lykas! Ar Naujosios Angli­
jos lietuviai tame susivažiavi­
me šitą dalyką pražiūrėjo, ar 
jie su sykiu taip religiškais 
pastojo, kad užgyrė politikoje 
sekti tik vienintelį laikraštį, 
kuris veda naujų sektų tvėri­
mo keliu, mes nežinome. Bet 
tas yra klaida, ir ji reikės 
taip veikiai atitaisyti, kaip 
galima.”
Vadinasi N. Angį, apskritys 

apsiriko “Ateitį” pasirinkdamas 
už organą, nes “Ateitis” nesilai­
ko A. L. T. Sandaros programos. 
Mus tai nustebino.

Gal p. J. O. Sirvydas prirodys 
kur “Ateityje” tilpo straipsne­
lis, kuriame butų agituojama už 
kokias nors parapijas ir kun. 
Mickevičių “po savo spar­
neliu” dengė ir dar pabriežta, 
kad “nežiūrint kitų kritikavimo, 
tas jai (“Ateičiai”. “At.” Red.) 
esąs labai malonus dalykas!” 
Mes to nesame sakę ir p. Sirvy­
das matyt iš savo galvos ištrau­
kė tą frazę, kad padarius prieš 
“Ateitį” apkaltinimo aktą. Mes 
jam tuos žodelius grąžiname at­
gal, nes jam jie tinka, o mums 
ne. (Matyt sprendžia sulig sa­
vęs apie kitus, žiūrėkite šiame 
“Ateities” num. p. J. Sekevi- 
čiaus straipsnį).

Vienok, kad musų skaitytojai 
neabejotų apie “Ateities” pozi­
ciją link kun. Mickevičiaus ir jo 
tveriamo Sinodo, paduodame čia 
nai ištisai, ką mes buvom rašę 
“At.” No. 23 apie Mickevičiaus 
steigiamo Sinodo suvažiavimą.

“Kiek laiko atgal tilpo strai 
psnis visuose socialistų laik­
raščiuose. Jis buvo pasiųstas 
ir tautininkams, bet kai-kurie 
tautininkų laikraščiai tiesiok 
įsakė protestuoti prieš šį su­
manymą. Taipgi buvo atsiųs­
tas ir mums. Mes manome, 
kad šis sumanymas nėra jau 
tokis baisiai pavojingas, prieš 
kurį reiktų protestuoti ir 
kreipti savo ypatingą domą, 
jis mums nesvarbus. Mes tu­
rime daugiau reikalų ir dar­
bų, kuriems mes turėtume sa­
vo darbą ir laiką paaukoti. 
Mes tik pasakytume, kad tie, 
kuriems iš persitikrinimo ne­
apeina nei lietuvių-katalikų, 
nei Rymo-katalikų dalykai, 
mes pasilikime prie savo dar­
bo. Tai bus sveikiau.”
Tai tokia musų pastaba prieš 

ištrauką, padarytą iš atsiųstos 
korektūros, kurią minėjom tik 
“kaipo naują apsireiškimą lietu­
vių gyvenime.”

Ir šitoji musų pastaba, anot 
“Vien. Liet.”, yra priešinga kon 
stitucijai ir išreikšta jam prita­
rimas. Kame toje pastaboje tas 
viskas randasi, ką rašo p. J. O. 
Sirvydas ?

Dabar pažiūrėkime ar ji yra 
priešinga ALT. Sandaros progra 
mai. Programos V paragrafe, 
4 pusi, yra sakoma:

“V. Turėdami omenyje fak­
tą, kad musų tautos žmonės 
išpažįsta įvairius tikėjimus, 
mes tautininkai-demokratai, 
pagerbdami kiekvieną tikėji­
mą, išreiškiame visiems tikėji 
mams ir sąžinės įsitikini­
mams tolerantiškumą. Su­
prasdami tikėjimą, kaipo pri­
vatinę ir individualę kiekvie­
no žmogaus nuosavybę, kurio, 
be skriaudos, negalima ant- 
mesti kitų pažiūrų žmonėms, 
mes geidžiame laikyti tikėji­

Cverka. Svečiams suteikta pa­
tariamasis balsas.

Valdyba užima savo vietas su 
trumpomis prakalbėlėmi? apie 
reikalus musų Tėvynės Lietuvos 
ir ALTS.

Įnešimai ir nutarimai.
1. Įnešimas 15-tos kuopos: Su 

tverti Connecticut valstijoje AL 
TS. apskritį. Vienbalsiai prim- 
tas.

2. Kad kiekviena kuopa šin 
apskritin prisidėjusi, mokėtų po 
10 cetentų nuo nario metams. 
Apskričio iždan padengimui lėšų 
kokios rasis reikaluose ALTS

Pasikalbėjus, nubalsuota šį į- 
nešimą priimti.

3. 15-ta kuopa įneša surengti 
išvažiavimą apskričio vardu. 
Priimta ir išrinkta komisija su­
rasti tinkamą vnetą New Have- 
no apygardoje. Komisijon inė- 
jo: K. A. Makarevičius, J. But-

jkus ir K. Saikus. Laikas pa­
rvesta komisijos nuožiūrai.

Padaryta pertrauka 5 minu­
tėms.

Įnešimas, kad kiekviena ALT. 
S. kuopa stengtųsi pati prisidėti 
ir visuomenę agituoti šelpti-dru- 
tinti Lietuvos Neprigulmybės 
Fondą. Nutarta atsiliepti į vien 
taučius, kad kiekviena kuopa ir 
kiekvienas narys lai skaito sau 
už šventą pareigą prisidėti prie 
didinimo Lietuvos Neprigulmy­
bės Fondo, pasižadant su metine 
mokestimi ar kitaip.

5. Įnešimas 15-tos kuopos: 
Kad antrą susivažiavimą laikyti 
prieš ALTS, seimą. Vienbalsiai 
priimta..

6. Įnešimas 15-tos kuopos, kad 
apskritys atsišauktų į Centralę 
Valdybą, idant ši leistų kuo­
poms aptarti kaslink ateinančio 
seimo, kuris turėtų atsibūti ry­
tinėse valstijose, vietoje nutar­
to laikyti Chicago je. Paleista 
diskusuoti, ant galo prieita prie 
sekančios rezoliucijos:

Kadangi ALTS, kuopos yra be 
turtės;

Kadangi Chicag« randasi per 
toli nuo rytinių valstijų;

(Užbaiga bus).

mą nuošaliai politiškojo veiki­
mo, — kaip tai yra daroma 
Amerikos Suvienytose Valsti­
jose ir kai-kuriose kitose vieš­
patystėse.”
Kame prieš šitą paragrafą 

prasižengta ? Mes neįžeidžiame 
ietuvių katalikų jausmų ir taip 

padaryti liepė mums paragra­
fas V; mes sakėm kas tikite, jus 
reikalas, kas netikite nesikiški­
te, nes turime daug savo darbo 
ir jį atlikime. Ar čia yra prasi­
žengimas prieš programą, ar 
yra užgirimas tautiškų parapijų 
tvėrimo, ar ne yra persergiami 
tie, ką netiki, kad nesikištų. Ro­
dos p. J. Sirvydas turėtų žinoti, 
kad sandariečių yra katalikų, 
kad sandariečių yra ir prie ne- 
prigulmingų parapijų ir mes tų 
savo draugų politikoje nepriva­
lome užgauti ir jų sąžinės bei 
tikėjimo reikaluose. Jeigu mes 
elgiamies priešingai — tai turi­
me išmesti iš ALT. Sandaros mi 
nėtą paragrafą, o podraug ir pa­
ragrafą VII, (6 pusk), kur sa­
koma:

“(b) Sąžinės, spaudos, žo­
džio, susirinkimų ir susidrau­
gavimų laisvė.”
Ar neprasižengė tie, prieš tuo 

du paragrafu, kurie pasielgė ne- 
gatyviškai (priešingai). Kaip 
mes galime protestuoti prieš su­
sidraugavimą (parapija ar drau 
gija), kuomet musų programa 
pripažino laisvę susidraugavi­
mų ? Mes galime tik tiems drau­
giškai pasakyti, kad dirbtų savo 
darbą, o nežiopsotų ant kitų dar 
bu, kurie atsimetę nuo tos d-jos 
ir jon eina tik del “fonių”. To­
kis darbas yra nesąžiniškas ir 
protestuoti verčias.

Jeigu “Vienybė Lietuv.” ir 
“Lietuva” atsinešė priešingai 
tam, ką “Ateitis” sakė, vadina­
si turėjo peržengti programą.

Nenorėdami tuštiems gin­
čams užimti vietos veltui, nes ji 
mums reikalinga svarbesniems 
reikalams. Jeigu musų sądrau- 
gė “Vien. Liet.” nepaliaus kabi­
nėjus ir darbe gaišinti, žinoma, 
tuomet pasistengsime nušviesti 
jos “skaidriuosius” idealus.

REVOLIUCIJOS HIMNAS.

šiomis dienomis apleido spau­
dą revoliucijos himnas, žodžiai 
M. Rastenio, muzika M. Petrau­
sko. Revoliucijos himnas at­
spausdintas ant didelio formato 
atvirutės. Galima gauti pas M. 
Petrauską ir “Ateities” knygy­
ne. Kaina 5c.

ALTS. Reikalai.
PROTOKOLAS

ALTS. Čonn Apskričio 1-mo 
Susivažiavimo.

Gegužio 20 d. 1917, New Ha­
ven, Conn., 739 Chapel Str., įvy­
ko Conn., Apskričio L-mas susi­
važiavimas palei sekantį progra­
mą:

1. Susivažiavimą atidarė p. J. 
Butkus 11 vai. ryte, kviesdamas 
delegatus išrinktų posėdžių ve­
dėjus.

2. Išrinkta: — pirmininku — 
A. Stankevičius, pavaduotoju —
J. Kazlauskas, raštininku — M.
J. vokietaitis, pavaduotoju —
K. Blažaitis. Įnešimų komisija 
— R. Adžgauskas ir J. Butkus, 
mandatų priėmimui — M. J. Vo­
kietaitis ir K. Blažaitis.

3. Delegatai persistatė nuo se­
kančių kuopų:

New Haven, Conn. 10 kuopos: 
M. J. Vokietaitis, A. Bdažinskas 
ir J. Butkus.

Waterbury, Conn., 11 kp.: J. 
Ramanauskas, K. Blažaitis ir J. 
Marcinkevičius.

Bridgeport, Conn. 15 kp.: A. 
Stankevičius, J. Kazlauskas, A. 
Žilinskas, A. Niaura, K. Šmulk­
štys, R. Adžgauskas ir T. Sage- 
vičius.

Svečiai: K. A. Makarevičius, 
J. Maseliunas, K. Saikus ir S. 

DAR APIE MONTELLO, 
MASS. SUVAŽIAVIMĄ.

(Atsakas į J. O. Sirvydo strai­
psnį “Prie dviejų apskričių su­
važiavimų” “V. L.” num. 26).

Atsibuvęs Mass, ir N. H. val­
stijų TMD. ir ALTS, apskričių 
suvažiavimas Montello, Mass, 
berželio 3 d. š. m. sukėlė viena­
me iš musų spaudos organų 
(“V. L.” Nr. 26) kritiką, kurio­
je J. O. Sirvydas, TMD. ir ALT. 
Sand, skyrių redaktorius, prira­
šė tokių dalykų; kurių negalima 
praleist nepastebėj us. Montel- 
los susivažiaviman iš desėtko ar 
daugiau kolonijų suvažiavo žmo 
nės, kuriuos labai apeina žmo­
nių gyvenimas; apeina TMD. ir 
ALTS., kaipo organizacijos, ku­
rios Amerikos lietuvių gyveni­
me lošia labai svarbę rolę ir yra, 
taip sakant, svarbiausiomis žmo 
gaus gyvenimo dalimis — kultū­
ros ir politikos. TMD. apskri­
tin susivažiavo du desėtkai de­
legatų, o ALTS, trįs desėtkai. 
Visi buvo energingi, pilni vilties 
į ateitį, kad mes lietuviai dar 
augščiau pakilsime. Svarstė sa­
vo dalykus kuogeriausia. Ir ką 
jie padarė, man išrodo, kad tai 
puikiausia bei geriausia, ką jie 
galėjo, nors delei, paveikslan, 
TM. Draugijos aš nemanau, kad 
tas viskas taps kunu, nes TMD. 
dabartinė centro valdyba didžiu 
moję yra apsnūdus, be energi­
jos ir, neapsiriksiu pasakęs, vi­
sai nesirūpina TMD. reikalais; 
išrodo lyg konservativiška ir ne­
atsako dabarties laikams. To- 
kiuo budu ir nariams, kad ir ge­
riausių norų, yra sunku ir bus 
sunku kas nuveikti. TMD. pir­
masis motto yra leisti apšvietos 
knygas. Ir kokia ironija! Slen­
kant jau antram pusmečiui 1917 
m., dar mes nesulaukėme leidi­

nių iš 1916 metų, kurie buvo nu­
tarta ir prižadėta išleisti. Kad 
TMD. nariams ant metų butų 
galima suteikti mažiausia 5—6 
ar 7 knygas, tai dabartinė valdy 
ba vos-vos patiekė vieną, dvi. 
Kad TMD. turėtų 10 tūkstančių 
narių, tai dabar teturi 2 tukstan 
čiu. Na tiek to, — tų trukumų 
pilna krūva.

Gerb. Sirvydas surado Montel 
los susivažiavime “stambią klai­
dą”, būtent, kad TMD. ir ALTS, 
apskritys pripažino ir “nutarė 
apsirinkti sau už organą “Atei­
tį”. ” Bet tai nėra jokia klaida. 
Nuo Mass, ir N. H. valstijų New 
Yorko, o ypač Illinois valstija 
yra gan toli ir vietos organiza­
cijų reikalų nesuspėja aprūpin­
ti. Visi žinome, kad, paveiks­
lan, “V. L.” draugijų žinias, kar 
tais ir svarbesnius reikalus lai­
ko savo kambaryje ir laikraštin 
patenka gana vėlai. Buvo daug 
tokių atsitikimų kadir mano pa­
ties patirtų. Apsirinkimas Nau­
joje Anglijoje “Ateities” orga­
nu dar nereiškia (kas nebuvo 
nei kalbėta, nei tarta), kad jau 
buvo atmesta “V. L.” ar “Lie­
tuva”, kaip išsisvajoja g. Š. 
ALTS. Mass, ir N. H. valst. ap­
skričio I ir II susivažiavime bu­
vo apie tai nutarta ir į protoko­
lą įtraukta, kad N. A. tautinin­
kai rems ir platins visus savo 
idėjos laikraščius ir raštus. Bu­
vo gan plačiai apie tai rašyta. 
Mes susivažiavę vieną ar du kar 
tu į metus savo reikalus apkal­
bėti negalime visad tų pačių da­
lykų malti. Aš labai linksmas, 
kad N. A. tautininkai dirba, tu­
ri daugiausia kuopų.

Kad HI-čiojo Montellos susi­
važiavimo protokolų sekreto­
rius nepasiuntė “V. L.” ir “Lie­
tuvai” (aš dar pridėčiau “Dir­
vai”, “Am. Lietuviui”), tai čia 
nėra reikalo mesti dėmę ant su­
sivažiavimo, ant delegatų, ant 
viso apskričio; čia tik buvo tur­
būt sekretoriaus užmirštis ir 
viskas. Butų buvę labaį jggr^L 
kad g. Sirvydas butų laiškėliu 
pasiteiravęs pas apskričio rešti- 
ninką, o paskui jau butų rašęs 
savo pastabas. Ir aš kaipo bu­
vęs ALTS. Mass, ir N. H. III- 
čiojo susivažiavimo pirminin­
kas ir atidžiai tėmijęs visą susi­
rinkimą negaliu iškęsti nepapei­
kęs p. Sirvydo už jo ne taktingu­
mą ir dagi N. A. apskričio įžei­
dimą.

Taipgi pasakymas, kad tauti­
ninkai gali pasiimti už organą 
“Saulę”, ar kitą kokį laikraštį 
(ne demokratijos. J. S.) yra la­
bai kvailas išsireiškimas ir nu- 
duodąs, kad demokratai, laisves- 
nieji žmonės, yra “kvailiai”, o 
pasirašusis po tuo straipsniu g. 
J. O. Sirvydas, jų vadas. Taip, 
gerbiamasis, iš jus rašto išeina 
nei šis, nei tas: viena tik betvar­
kė.

Toliau g. S., nors neaiškiai ir 
trumpai, bando mums nurodyti, 
kad “Ateitis” nėra demokrati­
jos organu. Pavyzdį parodė, 
kad peržvalgoje pažymėjo kun. 
Mickevičiaus atsišaukimą (sy- 
nodą tveriant). Nėra man rei­
kalo “At.” redakcijos ginti, nes 
ji pati mokės tai padaryti, bet 
jei g. Sirvydas laiko tai prasi­
žengimu prieš demokratijos 
principus, kad religijinės sek­
tos į savo laikraščius negalima 
įsileisti, tai kodėl gerb. Sirvydas 
ten pas save ant vietos “V. L.” 
neapvalote nuo tokių pat religiš 
kų dalykų. “V. L.” nesenai dė­
jo pranešimus iš SLR-K., iš 
“Garso” steigimo, jos redakto­
rius kvietė į “Garsą” zecerius. 
Matyti artima giminystė. Bet 
aš nematau tame jokio pra­
sižengimo. Aš matau didesnį 
“V. L.” prasižengimą, kad jinai 
kenkė Lietuvos Neprigulmybės 
Fondui. Ji 1916 m. juokų sky­
riuje negražiai pasijuokė iš g. 
Račkausko, “T-—vės” redakto­
riaus, kad pastarasis rūpinasi 
LNF. ir tūkstantiniais nariais. 
“V. L.”, girdi, rūpinasi tik Lie­
tuvių Diena. Taipgi keletas yra
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UŽRAŠŲ SEKRETORIAUS 
PRIERAŠAS.

Gerb. Sirvydas visai bereikalo 
prikaišioja T. M. D. ir ALTS. 
Nauj. Angį, apskričiams “nepa- 
siuntimus” suvažiavimų proto­
kolų kopijų į “V. L.” Ištiesų, 
tai jos pasiųstos, bet tik pavė­
lintai. Tas atsitinka labai pa­
prastu budu: aš būdams labai 
užimtu pastaruoju laiku, vos iš- 
stengiau sutvarkyti protokolus 
vienam laikraščiui, t. y. musų 
apskričių organui “Ateičiai”. O 
kitiems laikraščiams, žinoma, 
jau turi tekti kaipir antraeiliai 
t. y. persispausdinti. Taip tik 
daro ir p. Sirvydas būdams mu­
sų organizacijos samdomu sky­
rių redaktorių. “Ateičiai” arba 
prisiunčia kokias žinias suvėlin­
tu laiku arba ir visai neprisiun- 
čia. Taip ir aš dariau, kuomet 
“Ateitis” tuos protokolus susta­
tė, aš nutraukęs kopijas pasiun­
čiau. Ar jos bus patalpintos 
“V. L.” ar ne, tai ne mano daly­
kas.

J. Kerdiejus,
Užrašų sekretorius.

ŽODIS Į ALTS. N. A. APSKR. 
KUOPŲ VEIKĖJUS 

IR NARIUS.

v

atsitikimų, kad siųstas aukas 
Lietuvos Gelbėjimo Fondui, “V. 
L.” redakcija atidavinėjo Rau­
donam Kryžiui. Taipgi man 
pačiam teko iš g. “V. L.” redak­
toriaus girdėti, kad “neverta rū­
pintis Susivienijimu (SLA.) ir 
jį platinti.” Taigi jei jau jieš- 
koti ydų pas tolimesnius drau­
gus, tai jau ant vietos reikia 
taip padaryti, kad viskas but 
švaru, gražu, pavyzdinga. Pa­
darius tai pas save, paskui jau 
tų ydų jieškoti kitur.

“Lietuva” irgi neliuosa nuo 
ydų. Ją, pirmų pirmiausia, lei­
do privatiškasai asmuo. Su pa- 
gelba laikraščio išplėtė savo biz­
nį: padarė sau gražų gyvenimą. 
Bet kiek lietuviams padarė ne­
smagumų, nuostolių (depozito- 
riams). Kita svarbi priežastis, 
kad į “Lietuvą” mes domės ma­
žai pradedam atkreipti, t. y. ta, 
kad čikagiečiai savo kolonijoje 
ir apielinkėje nieko neturi. Turi 
neva dvi kuopas A. L. T. S., bet 
tik išvardo. Jie nieko musų idė­
joms nepagelbsti, neigi jų pas 
save plėtoja. Yra tai užmigus 
kolonija, kuri nei amerikiečiams 
lietuviams, nei Lietuvai jau nie­
ko neduoda. Ir nors buvo ir ma­
no paties ir kitų raginta, kad 
veiktų, bet nieko negelbsti.

Taigi iš visa ko matosi, kad 
N. A. sandariečiai ir tėvynės 
mylėtojai darbuodamiesi ir at­
kreipdami savo jiegas sveti­
moms kolonijoms apleido savo. 
Taigi ir suvažiavime buvo at­
kreipta doma, kad tik dirbti dau 
giau savo kolonijai, o New Yor- 
ką, Illinois gali judinti “V. L.” 
ir “Lietuva”. Anarchijos, kurią 
mato g. Š., Nauj. Ang. lietuviai 
nepadarys savo organizacijose, 
tą jau mes užtikriname. Mes 
daugiau veikdami savo koloni­
jose del savų organizacijų ir sa­
vų artimesnių laikraščių, pav. 

■“Ateities”, daugiau padilginsme 
tolimesnius savo draugus. Ir tas 
išeis ant gero.

Vienoje vietoje g. š. minėda­
mas “Ateitį” su kun. Mickevi­
čium pasakė: ar jie N. A. lietu­
viai su sykiu taip religiškais pa­
stojo,’ kad užgyrė politikoje sek­
ti tik vienintelį laikraštį, kuris 
veda naujų sektų tvėrimo ke­
liu... Bet tas yra klaida ir ji rei­
kės taip veikiai atitaisyti, kaip 
galima! šis pasakymas lygina­
si anam augščiau minėtam, kad 
demokratai gali pasiimti organu 
"“Saulę”. Bet tai tik g. š. svajo­
nės. “Ateitis” sektų neplatino 
ir neplatys, kokią malonę už 
■“sektų platinimą” “Ateitis” tu­
ri pas Mickevičių ir jo pasekė- 
jus-parapijonus, tai tokią, kad 
“Ateitis” būdama demokratijos, 
laisvos žmonijos organu, kovo­
janti su klerikalizmu ar kitu ko­
kiu izmu, Mickevičiaus parapi- 
jonįs “Ateities” neskaito ir jis 
dar-gi pamoksluose ir kalbose 
draudžia skaityti. Tai tokia 
“malonė” Mickevičiaus prie “At 
ei ties”. Kas link del religijos 
pas N. A. sandariečius, tai tieso- 
tai pasvarsčius pasirodytų, kad 
g. š. už N. A. sandariečius yra 
daugiau religingesnis.

Prirašęs g. š. savo svajonių 
dvi suvirš špalti, ir gal suklaidi­
nęs ne vieną musų draugą (bet 
aš nemanau, kad tokių silpna­
dvasių atsirastų) ir gal jaučia-Į 
si naudingą darbą atlikęs. Ger­
biamajam Sirvydui patarčiau 
ant toliau įsižiūrėti TMD. ir 
ALTS, reikalus, kuopų veiki­
mus; pirmiausia organo skyriu­
je pataisyti ALTS, valdybos 
adresus: mes dabar jokio “advo­
kato” Kibarto nebeturime, bet 
turime gerą darbininką g. R. 
Adžgauską. Toliau organe su­
teikti daugiau žinių iš demokra­
tijos, iš ALTS, kuopų veikimo ir 
tt. Tai bus nauda ir mes dau­
giau gero sau ir žmonijai pada­
rysime negu “mokydami” ar 
“taisydami” tuos, kurie daugiau 
išmano ir dirba.

J. Sekevičius,
ALTS. N. A. Apskričio 

čiojo susivažiavimo buvęs 
mininkas. 

Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros Naujosios Anglijos ap 
skričio suvažiavimas jau praėjo. 
Malonu tą suvažiavimą atsimin­
ti del keleto dalykų, o ypač del 
to, kad jame dalyvavusieji kuo­
pų delegatai ir apskričio valdy­
ba aiškiai parodė nemaža noro 
rimtai ir energingai darbuoties 
ir toliau kaip apskričio, taip ir 
visos organizacijos naudai bei 
gerovei. Tas jų noras taip aiš­
kiai ryškėjo, kad noroms neno- 
roms kiekvienas dalyvaujantis 
ALTS. N. Ang. apskr. suvažia­
vime turėjo tai pamatyti ir pats 
po jo įtaka pakliūti. Bet maža 
to. Suvažiavime padaryta kele­
tas svarbesnių nutarimų (tuos 
nutarimus kuopos ir pavieniai 
ras to suvažiavimo protokole), 
kurių įkūnijimas atneš Sanda­
rai nemaža naudos. Tečiau, kaip 
žinoma, neretai yra atsitikę 
taip, kad nutarimai pasilieka 
tik nutarimais, jeigu tie, nuo ku 
rių priklauso tų nutarimų įkū­
nijimas, nesiima už darbo.

Tat žiūrėkime, kad ir su mu­
sų apskričio nutarimais taip ne­
atsitiktų — kad jie nepasiliktų 
vien tik ant popieros.

Kiekvieno musų pareiga di­
dinti organizacijos narių skai­
čių ir plėsti jos ribas, idant ga­
lėtume atsiekti tą, prie ko mes 
siekiame. Juo didesnis musų 
skaičius, tuo sėkmingesnis bus 
musų darbas—tuo greičiau mes 
galėsime realizuoti savo idėjas 
bei musų aspiracijas, tuo geriau 
mes atliksime savo pareigą su­
lig musų obalsių ir principų. 
Musų idėjos, musų principai ir 
musų obalsiai yra toki platus ir 
prakilnus, kad su didžiausiu 
džiaugsmu del jų galima pasi­
švęsti ir dirbti.

Organizacijos narių skaičius 
didinimui turime įvairių būdų: 
agitacija gyvu žodžiui ir per 
spaudą; draugavimasi su tais 
žmonėmis, kurie savo pažiūro­
mis (jei jie yra jas jau išsidir­
bę) ir dvasia išrodo esą mums 
artimi; aiškinimas musų idėjų, 
principų ir obalsių.

Susitikę bent kur nepriklau­
santį dar prie Sandaros lietuvį 
ar lietuvaitę, kurių simpatijos 
krypsta musų pusėn, nepasigai­
lėkime valandėlės laiko ir pasi- 
stengkime jam arba jai paaiš­
kinti bent apie pačius svarbes­
niuosius musų programos punk­
tus nurodant į jų vertę ir jų 
skirtumą nuo kitų partijų pro­
gramų punktų.

Visur ir visuomet pabriežki- 
me, kad mes, kaipo lietuviai — 
vienos pasaulio tautos, kaip kitų 
tautų, nariai — pirmoa. vieton 
vieton statome lietuvystę ir lie­
tuvių reikalus. Ypač, kad šiuo 
momentu arčiausia mums prie 
širdies guli Lietuvos laisvės

III-
pir-

klausimas ir šelpimas musų bro­
lių ir seserų nukentėjusių nuo 
karės. Taip darydami mes ne 
tik neprasikalsime nei patįs 
prieš save, nei prieš kitų tautų 
žmones, kurie, kaip visi gerai ži­
nome, taip jau, kaip ir mes, pir- 
mon vieton stato ne musų ir ne 
kitų tautų reikalus, bet savo. 
Tai ir mes lietuvystę pasistaty­
dami obalsių pildysime tik savo 
pareigas.

Idant musų darbas butų sėk­
mingas ir idant įgytume visų 
karštų ir tikrų lietuvių simpati­
jas — jų prijautimą ir pritari­
mą tam, ką mes dirbame, tai ne­
bekartokime tos klaidos, kurią 
dar ir šiądien kartoja musų bro­
liai socialistai, būtent: nesakyki 
me, kad mums labiausia rupi ir 
turi rūpėti vien tik darbo žmo­
nių (papraščiausių darbininkų) 
reikalai. Tai yra didelė klaida, 
kuri gali būti priežastim dauge­
lio nieko gera nelemenčių nesu­
sipratimų. Mums rupi ir turi 
rūpėti ne bent vieno kurio luo­
mo reikalai, bet visų musų tau­
tos narių reikalai, todėl ir netu­
rime teisės apsiriboti taip siau­
rose ribose ir pasidaryti apgynė­
jais vien tik kalbamojo luomo 
reikalų.

Kai-kurie sandariečiai yra pa­
linkę manyti kitaip, negu musų 
augščiau pasakyta ir todėl jie 
elgiasi kaip tik priešingai ir yra 
priešingos nuomonės reiškėjais. 
Bet tokios nuomonės ateityje 
reikėtų saugotis ir vengti, nes, 
rodos, kiekvienam gali būti aiš­
ku, kad mes rūpindamies lietu­
vių reikalais negalime aplenkti 
nei vienų nežiūrint to, kokį dar­
bą jie dirbtų ir koks nebebūk 
jų materialis stovis — augštas 
ar žemas. Todėl, koks gi išro- 
kavimas yra skelbti, kad mes 
daugiausia rupinamies vien tik 
darbo žmonių (resp. paprasčiau­
sių darbininkų) reikalais?

Mums turi rūpėti, kad kiekvie 
nas musų tautos narys kuoge- 
riausia kaip medžiaginiai, taip 
ir dvasiniai butų aprūpintas ir 
tai yra vienas iš musų obalsių. 
Kiekvienas žmogus yra reikalin­
gas duonos ir šviesos ir jis turi 
teisę to reikalaut.

Svarbus yra taipgi tas musų 
programos punktas, kuris rei­
kalauja, kad moterįs turėtų to­
kias pat politikines teises, ko­
kias turi vyrai. Nors daug ir 
plačiai galima butų kalbėti ir 
ginčytis apie to punkto pritai- 
komybę arba nepritaikomybę 
kasdieniniam gyvenime, tečiau 
turime pripažinti teisingu tą 
faktą, jog šiądien jau ir moteris 
dedasi ant pečių tokią pat naš­
tą, kaip ir vyras ir taip pat ją 
velka. Taigi ji reikalinga ir to­
kių pat teisių, idant pilnai galė­
tų dalyvauti ir savo nuomonę 
reikšti visuomenio gyvenimo 
tvarkyme.

Nesigilindami daugiau į musų 
programą, mes pasakysim, jog 
mes galime atsakyti į visus pa­
statomus mums klausimus, jei­
gu tik pasistengsime gerai susi­
pažinti su musų programa.

Tiesa, šiądien yra daroma 
mums užmetimas, kad Sandara, 
kaipo politikinė partija, galuti­
nai dar neišrišo ir nesistengia 
išrišti klausimo, būtent: už ko­
kios čia Amerikoj gyvuojančios 
partijos kandidatus laike rinki­
mų sandariečiai balsuos, ir kad 
del to Sandara -politikiniu žvilg­
sniu yra silpna. Ar gi ištikrųjų 
taip yra, kaip kad musų opo­
nentai mano ir nori mums įkal­
bėti ? Pažiūrėkime.

Pradėkime nuo tautinės šio 
krašto socialistų partijos — 
Socialist Party, kuri kiekvienų 
rinkimų laike išstato savo kan­
didatą į Suvienytų Valstijų pre­
zidentus ir varo už jį plačią agi­
taciją. Tos partijos programa 
draudžia savo nariams balsuoti 
už kitų partijų kandidatus, vie­
nok, kaip faktai liudija, to rei­
kalavimo neprisilaikoma. Kaip 
tik bent kuri kita partija išsta­
to kandidatu žmogų platesnių ir 
progresyviškesnių pažiūrų, su 

demokratiškesniais principais, 
tai žiūrėk ir socialistų balsuoto­
jų skaičius ne šimtais ir ne tūks­
tančiai, bet šimtais tūkstančių 
nupuola. Tas atsitiko laike prez. 
Wilsono rinkimų ir anksčiau.

Sakoma, kad Amerikos parti­
ja yra nedemokratiška, republi- 
konų partija aiškiai kapitalistiš­
ka, kitos kitokias kliaudis tu­
rinčios. Bet matyt, kad darbi­
ninkai, ir net patįs kai-kurie 
socialistai, nelukuriuoja kažin- 
ko ir iš socialistų partijos, jeigu 
laike rinkimų, ažuot balsuoti už 
savo partijos išstatytą kandida­
tą, jie atiduoda savo balsą už ki­
tos partijos kandidatą, iš kurio 
tikisi daugiau sau gera susilauk 
ti. Todėl, musų nuomone, da­
bar dar del to klausimo nėra ko 
sielotis; pasisielosime tuomet, 
kuomet bus laikas ir reikalas.

Dabar sakoma, kad Amerikos 
darbo žmonės, kurie atidavė sa­
vo balsą už prez. Wilsona — iš­
rinkdami jį antram terminui — 
didžiai apvilti jaučiasi. Labai 
gaila, kad žmonės tapo apvilti !... 
Bet taipgi gaila, kad tie žmonės 
nėra skaitę generolo F. von 
Bernhardi veikalo “Vokietija ir 
sekančioji karė (“Germany and 
the next war”) ; kad jie nieko 
nežino apie vokiečių junkerių, 
militaristų bei pan-germanistų 
tikslus ir jų nepasotinamus ape­
titus — apetitus užgrobimo 
(Lietuvos ir Kuršo, Belgijos ir 
šiaurinės Francijos bent ligi 
uosto Calais) ; kad jie nieko nė­
ra girdėję nei matę apie vokie­
čių slaptą politiką, kuri yra va­
roma visam pasaulyj; kad jų nė­
ra pasiekęs balsas tikron vergi- 
jon paimtų belgų ir tt. ir tt. Jei­
gu jie visa tai žinotų, tuomet 
gal kitaip manytų ii- kitaip pa­
žiūrėtų į prez. Wilsona, kuris 
šiądien yra ne tik kaltinamas, 
bet tiesiog smerkiamas už karės 
paskelbimą Vokietijai.

Tą klausimą pajudinam čia 
del to, kad tai yra vienas iš opės 
niųjų šių dienų klausimų. Tas 
klausimas yra šiądien dar taip 
opus, kad už priešingos nuomo­
nės (negu mano socialistų di­
džiuma, kai-kurie tautininkai ir, 
žinoma, vokiečiai) išreiškimą 
prisieina gauti ne tik karininko, 
karės šalininko, bet ir kuone sa­
vo brolių pardaviko vardą ir tai 
nuo tų, kurie neturi mažiausio 
išmanymo apie augščiau pami­
nėtus ii’ visą eilę nepaminėtų 
dalykų, arba tyčia nuduodan- 
čių, buk jie neišmano.

Bet nesikarščiuokime ir leng­
vu budu nedalinkime tų “parda- 
vikų” ir kitokių vardų. Vieton 
daiinę kitiems šiokius ar kito­
kius vardus už tai, kad jie žiuri 
kitaip į dalykus, kad jie juos ki­
taip supranta ir priešingą nuo­
monę išreiškia — perskaityki­
me bent vieną kitą veikalą, aiš­
kinantį tarptautinės politikos 
klausimus ir atsidėję sekime 
juos kasdien, nes jie kasdien 
yra gvildenami dienraščiuose. 
Kam neprieinami anglų ar kita 
kokia svetima kalba parašyti 
veikalai arba laikraščiai, tai ži­
noma, ne ką padarysi. Visa kas 
belieka tokiam asmeniui — ne­
imti pretenzijų dalykų žinovo ir 
sulig savo “sveiko proto” neaiš­
kinti tų dalykų, apie kuriuos 
visiškai neišmano. Nėra ir ne­
gali būti neišmintingesnio elgi­
mosi, kaip bandymas rišti klau­
simus nieku neparemiant savo 
nuomonės.

Musų organizacijos augimas 
priklauso labai daug nuo to, 
kaip mes atsakysime į savo 
draugų, pažįstamų, nedraugų ir 
nepažįstamų pastatytus mums 
klausimus. Į visus klausimus 
turime atsakyti tiesioginiai ir 
nesvyruojančiai. Pataikavi­
mas arba svyravimas—tai ženk­
las silpnumo. Jie niekam gera 
nelemia ir negali lemti. Jeigu 
į kokį mums pastatytą klausimą 
tuo tarpu negalime atsakyti, tai 
taip ir pasakykime, o vėliau — 
kada sužinosime — galėsime at­
sakyti taip, kaip pridera.

Idant įgyti sau daugiau šali­
ninkų ir pritarėjų, kurie pasi­
liks musų idėjų draugais, tų 
idėjų skelbėjais, mes turime bū­
ti mandagesniais ir žmoniškes- 
niais, ypač prieš tuos, kurie ne­
turi tikslo tyčia iššaukti mumy­
se tokio jausmo, kurio įtakoje 

udami noroms nenoroms išsi­
reiškiame šiurkštesnėje formoje 
nusikalsdami prieš mandagumo 
taisykles.

Kas turi bent ko klausti kas 
link ALT. Sandaros programos 
arba gauti šiaip informacijų, 
liečiančių Sandarą, tas tesikrei­
pia bent kuriuo iš žemiau paduo 
tų adresų — į visus klausimus 
bus kuo greičiausia atsakyta ir 
nurodyta, kaip kokiame atsitiki­
me arba reikale kas reikia dary­
ti.

ALTS. N.A. ap. organizatoriai: 
Jul. Baniulis,

366 Broadway,
So. Boston, Mass.

Jonas Sekevičius,
101 Oak st., 

Lawrence, Mass.
S. A. Geniotis,

79 Vine st.,
Montello, Mass.

20 Amžiaus Naujas 
Išradimas

del panaikinimo blakių, bambatierių 
ir kitų vabalėlių, kurie atsiranda jū­
sų stuboje ar kur kitur namuose. Šis 
išradimas panaikins tuos vabalėlius 
į dvi dienas. Prisiųskite savo adresą 
ir mes patarimus suteiksime dykai.

J. W. Sakuskas & CO.,
Box 42, Sta.E., Cleveland, Ohio.

(28)

(JAMAICA PLAIN

Bostok, Mass.

Sparkling Ale Stock Ale
Blue Label Elius Red Label Elius

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu bile koki 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk kitokių.

Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai. Neimki­
te kitokio.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

BOSTON, MASS.
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Užlaikome J-jB ir visokiu 

Daimantus, patunku
Laikrodžius žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvų išmokė- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodorn perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST.,

REIKALINGAS NAMŲ 
PRIŽIŪRĖTOJAS.

Greitu laiku išduodami ren- 
don 6 kambariai. Parsamdęs 
tuos kambarius žmogus turėtų 
prižiūrėti dar 12-kos šeimynų 
namą. Už tą darbą gautų atly­
ginimą. Kreiptis tuojau:

M. Koran,
366 W. Broadway, So. Boston.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St., So. Boston.

Savo bučemės ir grosernės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

I
ecosoSCOBOSOSCOeCCCO!

§ Reikalaujame

Vyrų Audėjų
Cotton Mill 
Dirbtuvėm

Atsišaukite stačiai j dirbtuvę

C. H. NOONE & CO.,18 L Street, So. Boston, Mass.
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PAMĖGINKIT SKAITYT 
Savaitini Laikraštį

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis su 
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA" yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vieną numerį gausite uždyką, 
jei pareikalausit, adresuodami:

“L I E T U V A”
3252 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­

žius. Artinasi pavasaris ir vasara, 
;odel reikia Įsitaisyt vasariniu dra­
bužių. Pasiuvu visokius vyriškus 

ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVIČIA
55 Exchange St., Athol, Mass.
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ATEITIS
IVAN NARODNY.

Tuščias Kapas
Jeigu

Gudie-

įdomesnė,1 S 
su 'Lane”. “!

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

valanda

Ligoti Vyrai ir Moteris, Kreipkitės prie Manęs!Ma-

IŠ Lietuvos.
Ko

PAPRUSIO PASTABOS.

Vertė Jonas Kerdiejus. 
(Tąsa iš “At.” No. 25).

po pir- 
Daina-

Iš Chicagos ateina žinios, kad 
lietuviški prabaščiai beleisdami 
savo organą sustokinę ir dabar 
tą kuniginę gazietą savo globon 
paėmė tūlas airis vyskupas.

“ATEITIS” 
366 Broadway,

So. Boston, Mass.

Eikite tuojaus tiesiu 
keliu prie Sveikatos!

OFISO VALANDOS
Nuo 9 va!, ryte iki 4 vai. va­
kare. Vakarai nuo 6 iki 8. 
Nedeliomis nuo 10 iki 2 tik.

Adresas: 673 Washington Stmt, 

Prie Boytsten St., 2-ros lubos.

IŠ 
už-

smagu- 
migt,

Iki šiolei vaikijozai airiai ant 
gatvių kampų tik kepures daužė 
praeinantiems
“čiu” spiaudė. Dabar įsigiję vie
ną lietuvišką kuniginę gazietą 
galės spjaudyt klerikalų neapi- 
kantos tulže ant visų tų, kurie 
pasipriešįs klerikalų politikai.

as. 
ir

lietuviams ir

li-
nors

ANT. KILI ŪKAS.

LIGONIS.

Su bile chroniška Ner­
vu nusilpnėjimo liga, 

kas reikalauja

SPECIJALISTO,
Tai jieškokit pagel- 
bos ten, kur ją gali­

ma surasti.

Rr .1 M KpOmIv 673 Washin€ton Street,
Uit Ui Iii RullCulJj MiSS. (ntros duris nue Gayety Teatro.)

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems

Zakrastijonui apleidus mane, 
aš šalę antgrabio akmenio prisė­
dęs ūmiau skaityti šio jaunikai­
čio gyvenimo pasipasakojimus 
— užrašų dienyną. Pirmiau 
žvilgterėjau dar į sagutę, kurio­
je buvo įdėta fotografija. Tai 
buvo veidas viliojančiai gražios 
moteriškė, kuri, rodos, tiesiog 
žiurėjo manin lyg norėdama su­
žadinti, lyg iš senesnių laikų ko­
kio tai pasipažinimo atmintį. 
Bet apie tai tvirtai paabejojęs 
pradėjau skaityti užrašus. Vie­
nok, skaitant, moteriškės vei­
das vis, rodos, buvo atkreiptas 
man akysna.

Skaitau:
Estonija, Rapinas, balandžio 

19 d. 1906 m. A
šiandien aš padariau sutartį 

su p. Vannovskiu, Karališkosios 
Operos direktorium. Apsiė­
miau dainuoti Demono, Mefisto 
ir Siville’s Barzdaskučio roles. 
Sulygau už kiekvieną mano da­
lyvavimą scenoje už vieną tūks­
tantį rublių. Sutarties laikas 
prasidės spalio 1 dieną. Jau­
čiuos nepaprastai. Sutartis iš­
rodo tik svajonėmis. Gal tai tik 
sapnas — įsisvajojimas ? Bet 
aš turiu rankose sutarties do­
kumentą su Karališkosios Ope­
ros antspauda ir parašu. Lig- 
šiol aš buvau tik paprastu žur­
nalistu ir badaujančiu muzikos 
mokiniu; ir dabar, pats savęs 
klausiu: ar-gi tai galimas da­
lykas, kad. galimi butų įtikėti 
šiai įvykstančiai žymiai permai­
nai mano gyvenime? Ar tai 
kartais tik ne sapnas? O, šir­
dingas troškime — Ambicija, 
prieš tave aš lenkiuosi pilnas 
vilties gerų pasekmių. Ir, iš- 
tikro troškimas, tai botagas, ku 
riuomi verčiama atsiekti užma-

.. Ęsu_laba.į. nuvargęs ir 
susierzinęs; laba nakt!

Spalio 2 d., antra 
naktį.

Na tai jau ir sugrįžęs 
mam mano vaidinimui, 
vau Mefisto rolėje. Klausytojų 
triukšmingas entuziazmas ir 
griausmingas da capo ūžia man 
ausyse. Aš esu apkvaitęs, bet 
linksmas ir užganėdintas. Alano 
rankos dreba; madiniai ponių 
parėdalai ir žibančios unifor­
mos, taipgi išreiškoj pilni užga- 
nėdinimo veidai ir spindančios 
akįs miglotai banguoja prieš 
mano akis. Dabar tai aš tikrai 
gyvenu: džiaugsmas, 
mas, pasisekimas. Einu 
jei tik galėsiu. Pirmyn!

Sausio 15 d.
Išsidirbau sau karjerą.

no gerbėjai surengė šaunius pie­
tus pas Paikiną manęs pagerbi­
mui. Aš sudainavau jiems pen- 
kes dainas — plojimams ir sald- 
žodžiavimams nebuvo galo. Įgy­
tos ovacijos, aplodismentai ir 
garbė sparčiai mane stumia prie 
antro pobūdžio. Ach, kokios 
tai žymios permainos įvyko ma­
nyje šiame trumpame laikotar­
pyje! Visiškai ne muzika, bete 
puikumas, dailumas ir lepumas 
patraukė mano sielą. Pietus 
buvo puikus, šampanas šaunus. 
Oh! kiek kart daugiau ši draugi­
ja yra šaunesnė už aną, Bohe­
mijos kvartalo skurdžių studen­
tų ir žurnalistų draugiją, kurio­
je ir man seniau teko būti. Aš 
neapkenčiu skurdo, bjauriuos sa 
vo surūgusia praeitim. Aš esu 
dėkingas savo troškimams. Am­
bicija, aš turiu tave ir dabar, bet 
ne tokią, kokia pirmiau buvai! 
Taip, aš turiu dabar troškimą 
kitokį. Nėra nieko daugiau vi­
liojančio, nieko saldesnio, kaip 
gražios moteriškės meilė. Ma­
no klausytojai iš to pilni nusi­
stebėjimų. Taip. Bet tai mano 
nauji troškimai! Toks tai gyve­
nimas!

Vasario 6 d.
Kas ji? Ji atsiuntė man glė­

bį gražiausių rožių. Ant korte­
lės, matomai, drebančia ranka 
su paišeliu ji užrašė:
Tamsta supranti rožių kalbą, 
tad Tamsta mokėsi suprasti ir 
mano širdies bežadį jausmą. 
Tamstai visiškai atsidavusi Jū­
sų gerbėja.” Aš manau, kad aš 
mačiau šį bukietą tankiu valenu 
apsidengusios moteriškės ran­
kose, Karališkosios Operos ložo- 
je. Bet gal aš klystu. Akįs tos 
misteriškos moteriškės buvo 
taip galingos, kad, kuomet aš 
žvilgterėjau į ją, pasijaučiau 
užburtas esmi. Vėliau tarpe 
klausytojų aš sutikau dar kele­
tą kartų su jos žvilgsniais. Tur­
būt ji atsiuntė man šias gėles. 
Vienok aš netikras. Bet kas? 
Kas?

Vasario 21 d.
Aš mačiau ją ir vėla, šauniam 

važiuje ant Nevsky. Pagal jos 
akis, aš pažinau ją ir galvos 
linktelėjimu pasiunčiau lengvu­
tį pasveikinimą. Ji nusišypsojo 
labai maloniai. Aš manau, kad 
ji myli mane. Kaip aš galėčiau 
gaut ją?

(Tąsa seka). 

Dideliame kambaryje abypus 
pasieniais tęsėsi ilgos švarių lo­
vų eilės, čia gulėjo ligonių iš ka­
ro lauko. Rodėsi, kaž kokia ne­
matoma ranka juos suguldė.

— Jis buvo toks geras... toks 
protingas... jo žvilksnis... — kle­
jojo vienas ligonis, augalotas 
vyras, kurį visi ligoniai vadino 
Didžiuoju.

— Vėl tą patį klejoja — tarė 
sesuo gydytojui. Rodosi nepa­
vojingas ligonis — tik kontūzi­
ja, bet jis labai dažnai klejoja ir 
matyti kenčia.—

— Kontuzijos buna labai sun­
kios, — paaiškino gydytoj 
Juodu priėjo prie vaitojančio 
daktaras paklausė:

— Sopa ką?
— Nieko nesopa — atsakė 

gonis, — tik sunku, kad 
greičiau mirčiau.

— Nebijok, nemirsi; tokie vy­
rai nemiršta. '

Gydytojas su seserim nuėjo 
toliau, o ligonis susimąstė ir be- 
tiksliškai žiurėjo pro langą, 
ten veržėsi judančio miesto 
esys.

— Atvyko jis čionai daug 
stipresnis, o dabar diena iš die­
nos vis nyksta ir nyksta. Kiti 
ligoniai pasakoja, jis prašąs nuo 
dų ir nuolat vienap klejojąs: 
“geras”, “protingas”, “jo žvilk­
snis”... — skubiai kalbėjo jau­
na, vikri sesuo bijodama, kad 
gydytojas išeis jos neišklausęs.

— Reikia žiūrėti, kad jisai ne 
butų visai vienas ir perdaug nu­
liūdęs; tegu kalba arba žaidžia 
su kitais, — iš lėto pratarė gy­
dytojas.

— Kiti lengva raminti, bet jo 
prie nieko negalima privadinti. 
Jis visada vienas ir vienas, — 
aiškino sesuo.

Gydytojas išėjo kitan kamba­
rin, o sesuo sugryžo prie Didžio­
jo. Pati nežinodama kam, , se­
suo paklausė, — ar nereikia pa­
rašyti laiškas ir tuoj paprašė Di 
džiąjį kaimyną, mažą, linksmą, 
su nupjauta kaire koja vaikiną, 
žaisti su juo šaškėmis arba kal­
binti.

Linksmas vaikinas su nupjau­
ta kaire koja ir anksčiau kalbin­
davo savo niūrųjį kaimyną.

— Pamačiau jį nuo musų ka­
simų bebėgant, sušukau sustoti, 
o jis atsisuko, prie peties šautu­
vą ir į mane taiko. Griebiau aš 
savąjį ir, kaip šunį, ant vietos 
padėjau. Gaila, kad neilgai man 
teko pozicijose būti, daug dar 
bučiau šėtonų išspraginęs. Ke­
lios dienos po to krito netoli ma­
nęs “čemodanas’’^ ir kaip matai, 
teko viena koja palydėti, — juo-

kavo linksmas vaikinas be kai­
rės kojos. Papasakok, brolau, 
kaip tau kliuvo.

— Kotuzytas, — atsakė tas 
ir, nieko daugiau nepasakęs 
stumdė toliau šaškes.

— Apsimeta, — atsiliepė iš 
kito kambario galo vienas ligo­
nis. Tai kalbėjo barsdotas vy­
ras, kuris vienintelis netikėjo 
jo liga.

Dažnai linksmasis vaikinas 
stengėsi nuraminti, prakalbinti 
savo didįjį kaimyną bet tasai ty 
liai žaidė šaškėmis.

Kartą jiedviem bežaidžiant, 
Didysis, kaip paprastai, visai ką 
kita galvojo ir veik visus kartus 
pralaimėjo, delko labai džiaugė­
si jo linksmas kaimynas be kai­
rės kojos.

“Gal būs lengviau, kaip papa­
sakosiu” — mąstė Didysis, ir 
vėl pralaimėjo.

— Norėjai žinoti apie mano 
žygius, — prabilo Didysis. Pa­
pasakosiu.

— Buvo tai ties N. N. Prieši­
ninkas, darydamas audrinę ug­
nį, pastūmėjo mūsiškius atgal. 
Buvau “čemodano” pritrenktas. 
Atsipeikėjęs noriu aš atsistoti, 
bet vos vos galvą pajudinti tega 
liu. O gerti noriu baisiai, žiū­
riu, artinasi vokietis, manau už- 
dops dabar jis mane. Noriu 
bėkti, bet atsikelti nestengiu. 
Priėjo jis paklausė kaip sužeis­
tas. Atsakiau. Jis išsiėmė sa­
vo skardinaitę ir davė man atsi­
gerti. Pasijutau stipresnis e- 
sąs. Atsistojau, paėmė jis ma­
ne po pažasčia ir taip mudu ėjo- 
va ilgą valandą. Jis buvo šva­
riai apsidaręs; aš pastebėjau jo 
gražų, gerą laikrodėlį — matyt 
tai buvo turtingas kareivis. Ir 
toks jisai buvo gražus, toks pro­
tingas iš akių. Taip beeinant, 
jis manęs klausia, kur aš noriu 
eiti: pas juos ar pas savuosius. 
Atsakiau, kad pas savuosius. Ta 
da jis man papasakojo, kur rei­
kia eiti, kad juos rasčiau. Atida­
vė mano šautuvą, mudu atsisvei 
kinova, kaip draugai — jis nuė­
jo sau, o aš sau. Nespėjau aš 
nueiti keletos žinksnių, kaip kaž 
koks balsas ima man šnapšdė- 
ti: reikia atimti iš jo laikrodis. 
Nebejausdamas kaip, pakėliau 
šautuvą ir paleidau į jį šūvį. Jis 
parpuolė ir, kada aš prie jo pri­
bėgau, jis stengė tik ištarti: “už 
ką?” ir taip į mane pažiurėjo, 
kad aš palikau ir laikrodį ir, me­
tęs savo šautuvą, leidausi bėkti 
pats nežinodamas kur. Kaip ir 
kada mane čionai atgabeno, nie­
ko nežinau. Tik tasai užmušta­
sis man vis akyse stovi ir vis 
girdžiu klausimą “už ką?”.

Staiga jisai nutilo ir, parpuo­
lęs ant lovos, užsidengė apklotu 
savo veidą.

Mažas vaikinas be kairės ko­
jos susimąstė. Atsiminė kaip 
priešininkas jau buvo į jį savo 
šautuvą atsukęs ir, kad nebūtų 
jis iššovęs, butų pats žuvęs.

— Jis buvo toks gražus pro­
tingas... jo žvilksnis... — vaito- 
o Didysis.

Mažas vaikinas be kairės ko­
jos senoviškai jį ramino, ir taip­
jau žaidė šaškėmis, bet pats ne­
žinojo, kodėl jis pradėjo bijoti 
Didžiojo. Didysis pasidarė dar 
tylesnis ir nuolat gulėjo užsi­
dengęs veidą.

Vieną naktį jisai, ilgai vartė­
si lovoje, tečiau niekas į tai ne­
kreipė akies.

Ryto metą jį rado sustingusį. 
(“Santara”).

Nesenai buvo užėjęs musų 
mitetan keliaujantis Amerikon 
žinomas Lietuvoje žydų veikė­
jas, kuriam, prieš atvažiuojant 
Stokholman, teko keletą dienų 
viešėti Biržų miestelyje, Pane­
vėžio apskrt. Pastaruoju laiku 
jis gyveno tai Vilniuje, tai Kau­
ne, pažįsta gerai ten likusius 
musų veikėjus. Jonas Vileišis 

esąs jau paleistas iš kalėjimo ir 
dabar rūpinąsis mūšų belais­
viais Vokioje. Girdėjęs, kad ir 
A. Janulaitis greitai busiąs pa­
leistas iš civilių belaisvių stovyk 
los.

Dideliais vargais gavo leidimą 
aplankyti prieš išvažiavimą A- 
merikon savo motiną, gyvenan­
čią dabar Biržuose. Ten buvo 
jis š. m. vasario mėnesio pabai­
goje.

Iš Vilniaus iki Panevėžio va­
žiavo geležinkeliu, o iš ten “su 
aniolu sargu” — vokiečių unter- 
aficieriu — arkliais per Pumpė­
nus, Pasvalį. Vokiečiai taip bi­
ją šnipavimo, kad brolis broliu 
nebetikį.

Pumpėnai labai nukentėję 
nuo karo, pusė namų sugriauta, 
sudeginta, Pasvalis gi tai jokios 
žymės negavo, kad per jį ėjo ka­
ro vėsulas, tik žydų krautuvės ir 
butai užtaisyti, užkalti: mat 
juos prieš karą iš ten išgabeno, 
žmonės sakė, kad visame mies­
telyje dabar tegyvena tik 8—10 
žydų. Biržuose taip-pat nebėra 
karo pėdsakų. Tiškevičiaus pi­
lyje “Ostrove” gyvena dabar vo 
kiečių karo valdžia. Progimna­
zijos namuose visa dabartinės 
Biržų apskrities civile valdžia.

Biržų mugėje buvo malkų, me 
džio dirbinių ir valgomų daiktų 
užtenkamai. Kiaušiniams kai­
na buvusi 10 fenigių už kiauši­
nį. Taip pat palyginti nebragųs 
buvę kumpiai ir dešros: 21Ą— 
3 markių svaras.

Lietuvoje ūkininkams nėra 
didelio valgomų daiktų trukumo. 
Visai dar nėra cukraus, mulo ir 
žibalo. Lietuvoje daug geriau 
gyvena, negu Vokioje, Lenkijo­
je arba Kurše. Tik laisvė Lietu­
vos srityje, vadinas senosios 
Kauno gubernijos plote, daug 
labiau suvaržyta, negu Kurše, 
nes Lietuvos srities valdytojas 
kunigaikštis von Insenburg-Bir- 
šteinas daug žiauresnis, negu 
Kuršo valdytojas.

Dideliuose miestuose, labiau­
siai Vilniuje ir Kaune, stoka val­
gomų daiktų daug didesnė, negu 
sodžiuose ir miesteliuose. Ūki­
ninkai, negaudami nusipirkti 
šiuose miestuose jiems reikalin­
gų daiktų, neveža prekių; taip 
pat apie šiuos miestus ir ūkinin­
kai daug daugiau nukentėjo del 
karo, negu kitose Lietuvos vieto 
se.

Išvesta Lietuvoje daug naujų 
plentų ii* g'eležinkelių. Nesenai 
pabaigtas geležinkelis: Šiauliai, 
Pakruojus, Joniškėlis, Pasvalis, 
Biržai, Neugutas. Lenkai laiko 
Vilnių naujos savo valstybės an­
tru miestu. Duodami Kaiseriui 
padėkos telegramą už Lenkijos 
nepriklausomybės apskelbimą, į- 
dėjo tarp kito ko šiuos žodžius: 
‘unsere herzen jubeln im War- 
schau und Wilno” (musų širdys 
džiaugias Varšuvoje ir Vilniu­
je).

Sunaikinta daugiausia dvari 
ninku manta: mat vokiečių afi- 
cieriai labai mėgsta ištaigas, to­
dėl lovas, kėdės, stalus ir kitus 
jiems reikalingus rakandus (bal 
dus) sugabeno į apkasus.

Biržuose lietuviams reforma­
tams pamaldas laikąs liuterių 
kunigas (pastoris), atsiųstas iš 
Prūsų Lietuvos, bet maža mokąs 
lietuviškai, žmonės labai laukia 
sugrįžtant savų kunigų, kurie, 
išskiriant vieną, taip skubiai iš­
bėgiojo iš Lietuvos.

Kultūros ir švietimo Sekcijos 
1916 met. išleistas knygas — J. 
Jablonskio, kun. prof. Paltaroko, 
Kl. Skabeikos, J. Murkos, A. Ma­
tulevičiaus, Pr. Mašioto ir kitus 
leidinius A. Smetona gavo visų 
rūšių po vieną egzempliorį.

“L. B.”

Klerikalų ambasadoriui žygiai 
nesiseka. Ar tik neprisieis jam 
grįžti prie savo pirmesnio užsiė­
mimo — chiropatija kornų už- 
trynų gydymo...

Jei žmogus moka atsakančiai 
nuo kojų kornus (užtrynas) nu­
pjaustyti — tai dar nereiškia, 
kad jis gali atsakančiai ir amba­
sadoriauti. Ar ne stebuklas!

m
Buvo Gurkliutė, buvo 

nė, yra Jackienė.
*»♦

Kas nors iš bostoniečių plum- 
telkit Baranek Boži per plikę ir 
pasakykit, kad jau gana bernau­
ti Fabijonui.

“Tarka” išėjo kruvina. Kas 
nors turėjo ką nors sumušt.

**♦
Klerikalams besistengiant pra 

ryt “Ateitį” gali jų žiotįs pir­
miau perplyšt, kol jie nuris tą 
jiems kvepiantį bedievišką kąs­
nį.

♦ * *
Ta vakarienė buvo j 

negu Aisopo “Gervės su Lape”. 
Katalikiški veikėjai su kunigė­
liais išėję po tos vakarienės dar 
po pusantros vištos sulesę...
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JUMS NEKAŠTUOS NIEKO IŠSIEGZAMINAVIMAS, jeigu jus pra­
dėsite gydytis. IŠEGZAMINAVIMAS atidengs paslaptis jūsų ligų ir aš] 
privesiu jus prie jūsų TIKROJO FIZIŠKO STOVIO, tik nieko ne laukda-' 
mi pradėkite eiti keliu prie, sveikatos. Išgydysiu be jokių operacijų, kadi 
r.epatirtumėte jokių skausmų.

Mano daug metinis patyrimas; vėliausi pasekmingi gydimai, mediką-] 
liškai-elektriški nauji išradimai įtaisyti pas mane — viskas geriausi del 
ligonių. |

šimtai operacijų kaip vyrams taip ir moterims daryti buvo išvengta] 
per pasiskubinimą laikinai vartoti šiuos naujus budus moksliškų gydymų.i

Ar sergi nuo
Silpnų Nervų *. ■, Užsimiršimo, Drebėjimo širdies, Silpnų Plau­
čių, Tingumo, Sunkių Jausmų, Skausmo Galvos, Apkvaitimo, Silpnare-1 
gystės, Silpnumo Sąnarių, Skaudulingų Vočių, Slogos, Gripo, Skausmui 
Pilve arba Nugaroje, Gerklės Skaudėjimo, Nubalimo Liežuvio, Reuma-Į 
tizmo, Išbėrimo ir daugelio kitų nesveikatos apsireiškimų, tai jie yra] 
pirmi pranašai didelių ligų. . . i

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu reikia gydytis. Laukti yra pavo­
jingą. Liga nestovi ant vietos. Į

Ką tik išėjo iš spaudos

EILES-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt.

KAINA TIK 20c.
Imantiems daugiau ir perkup- 

čiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

Nusipirk mosties
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirbą 
entholatum Co. Prieš eisiant gult 

štepk veidą mosčia per kelis vaka­
rus, o padarys veidą tyru ir skaisčia 
baltu. Toji mestis išima pletmus rau 
donus, juodus arba šlakus ir prašali­
ma visokius spuogus nuo veido. Kai­
na dėžutės 50c. ir $1. Pinigus galit 
siųst ir stampomis.

J. RIMKUS
P. O. Box 36, Holbrook, Mass.

n. Lietuvei bei Amerikoj

g VIENYBE LIETUVNINKU 
rjj Eina Jau 30-tus Ketus.
rjj Prenumerata $2.00 metams; $1.00 
[jį pusei metų. Kanadoje $2.50 metams; 
[jį $1.25 pusei metų. Anglijoj, Lietuvoj Ir 

kitur $3.00 metams; $1.50 pusei m. 
Pamatimul vienų num. siunčiam dovanai 
Knygų katalogų siunčiame anl pareika-

Dį lavlmo dovanai.

£ J. J. Pauksztis A Co.
S 120-124 Grand Str.,
g Brooklyn, N. X.

6



Atlikime savo užduoti.
Mes žinome, kad esame lietu­

viai, kad gimėme ir užaugome 
Lietuvoj, kad žaidėme, dirbome, 
linksminomės ir sykiu veikėme 
Lietuvoj. Mums, lyg veidrody­
je arba paveiksle (panoramoj), 
rodosi aiškiausiai Lietuvos lau­
kai, pilni žiedų ir pilni gamtiš­
kos grožybės.

Atsimename, kaip mus moVina 
auklėjo ir glaudė prie savo kru­
tinės, įkvėpdama mums meilę ir 
doros supratimą.

Mes atsimename, kaip mes ap 
leidome, vargo ir žiauraus meš­
kino slegiamą, gimtąją šalį, Lie­
tuvą, jos žaliuojančius laukus. 
Atsimename, kaip mes atsisvei­
kindami tą motiną, mylinčią mo 
tiną, prižadėjome jos neužmirš­
ti, ją šelpti iš visų savo pajiegų. 
Mums aiškiai tas viskas atsivaiz 
dina.

Mes žinome, kad šiandien toj 
musų mylimoj tėvynėj — Lietu­
voj — siaučia baisi, pragariška 
karė. Ten išbadėjusi mylinti 
motina, išskėtusi rankas laukia 
ir šaukiasi musų pagelbos — lau 
kia su didžiausia vilčia. Ji tiki­
si, kad mes, jos vaikai, ateisime 
ir palengvinsime jos kentėji­
mus, nušluostysime jos ašaras 
ir pasotysime išbadėjusią moti­
ną.

Šiądien, su pasišventimu mes 
turime atlikti savo pasižadėji­
mus, ne tik šiądien reikalauja 
musų pagelbos išbadėjusi ir nu­
varginta musų motina, Lietuva!

Aukokime į visus Lietuvą ir 
lietuvius šelpiančius fondus. Ka­
da pasibaigs pragariškai siau­
čianti audra — karė, grįžkime 
Lietuvon. Stengkimies sugrįžę 
pakelti Lietuvą medžiagiškai 
ir dvasiškai; stengkimies, kad 
sugrįžę būtumėm dori, apsišvie­
tę ir naudingais Lietuvai vai­
kais. 9 ’

Aš kviečiu visus lietuvius ir 
atlikti savo užduotį;

—tai rįvargintai,
badaujančiai tėvynei — Lietu­
vai. šelpkime kas aukomis, kas 
darbu... Pasidarbuokime, kad 
ta musų šalis, laisviau kvėpuo­
tų ir linksmesnėmis akimis pra­
žiūrėtų. t'

Liet—žemaitis.

Iš kalionss po Ryty Rusiją 
irISibirą.
Atsakiau, kad jokiu 

budu mes tiek negalime.— Tuo­
met taip-pat pradėjo aiškėti, 
kaip bus su išvažiavimu užrube- 
žin. Pasirodė, kad nekuriems 
policija pranešdavo, kad jiems 
atsakyta, žmonės suprato, kad 
jie turi duoti parašą, kad sutin­
ka likti Rusijoje iki karo pabai­
gai ir atsisakė pasirašyti. Tuo 
tarpu policija reikalavo parašo 
tik tam,.kad patvirtintų, kad ži­
no, jog jiems šį kartą neleidžia­
ma išvažiuoti. Policija grasino, 
kad pasodins kalėj iman už atsi­
sakymą pasirašyti. Deis aiški­
no tikrą prasmę to pasirašymo, 
bet nieko negelbėjo, niekam ne­
norėjo įtikėti ir karštai išmeti­
nėjo, kad išviliojo iš jųjų pasku­
tinius skatikus ir dar nori juos 
supančioti. Ar kam nors iš jųjų 
bus leista išvažiuoti, vargu gali­
ma tikėties, turbut visiems bus 
atsakyta. Deis buvo man užpro- 
ponavęs aplankyti visus bendra­
bučius, padaryti savo patėmiji- 
mus, bet neturėdama tam tikro 
leidimo negalėjau priimti tos 
propozicijos, nes aišku buvo, 
kad bendrabučiai yra gerai pri­
žiūrimi. Pagalvojęs pats Deis, 
sutiko, kad vėliau ant rytojaus 
jau gubernatorius žinotų, kad 
aš lankiau ir galėčiau turėti 
daug nesmagumų ir kuo svar­
biau užkenkti vėlesniems žings­
niams. Iš Simbirsko siauruoju 
keliu nuvažiavau į Bugulmą, so- 
stapilį šiaurinio pavieto Sama­
ros gub. Pasinaudodama kun. 
Lapšio suteiktu antrašu vienos 
žymios ypatos, kreipiausi pas 

kad išgautų man leidimą nuo 

j '

ispravninko. Bet žymi ypata 
pati nenorėjo kišties į tą dalyką, 
kad sau nepakenkti karjeroje, 
pažadėjo perstatyti mane bajor- 
vedžiui, o tas jau pačiam isprav- 
ninkui. Bet praėjo pusė dienos 
ir to bajorvedžio nepagavome. 
Nustojau kantrybės, prieg tj£n 
bijojau, kad ispravninkui$uz- 
draudus man lankyti, turėčiau 
be nieko grįžti, padarius tokią 
kelionę. Nusprendžiau vėl pri- 
vatišku bildu važiuoti prie Jan­
kaus į Sekretarskoje selo, bet 
jau kaipo jo giminaitė aplanky­
ti savo dėdę, žymiai ypatai pa­
sakiau kur važiuoju ir dasižino- 
jus, kad tokių įstatų nėra, kurie 
uždraustų lankyti ištremtuo­
sius, pasisamdžiau sau arklius 
ir nuvažiavau 50 verstų į pie­
tus, netoli Buguruslano pavieto 
rubežiaus. Visą laiką buvo man 
neramu, koks blogas prijauti­
mas, kad gerai ta ekskursija ne­
pasibaigs, mane kankino. Tru­
puti atsidusau, kuomet sužino­
jau, kad tik uredninkas Sekre- 
tarkoje gyvena. Bet išgirdau 
nemalonę naujieną, kad Jankus 
ne taip senai yra iš kalėj imp 
paleistas. Už ką, jie nesupran­
ta, nes Jankus yra labai teisin­
gas ir geras žmogus, bet matyti 
vyriausybei nepatinka. Prieg 
tam pasirodė, kad Jankus drau­
ge su kitais yra jau perkeltas į 
kitą sodžių Novo-Boriškino pora 
verstų nuo Sekretarkos. Visi 
prūsų žmonės apgyvendinti po 
du pas ūkininkus, tik Jankų vie­
ną apgyvendino. Novo-Boriški- 
ne su vaikais viso labo yra 30 
žmonių. Išpradžios į Bugulmą 
buvo atvežta 350 žmon. ir kokį 
laiką laikė juos kalėjime. Ten 
ant vietos mirė 52 žmon., taigi 
liko 298 žm. Kiek Jankus žino, 
tai kitus apgyvendino Popovko- 
je, Dymovkoje, čekane arba 
Čiukane ir šesminskoje krepos- 
tyje. Kitaip sakant išmėtė į vi­
sas pavieto puses. Taip-pat, kaip 
ir Buzuluke, valstiečiai privalo 
duoti butą ir duoną. Novo-Bo- 
riškine gyvena ne rusai, bet 
mordvinai, dar mažiau civilizuo­
ti ir per tai su jais dar sunkiaus 
gyventi po vienu stogu. Daboji­
mas labai aštrus, laiškų net ru­
sų kalba neleidžia gauti. Ypač 
Jankus yra po aštrios priežiū­
ros, net “Globos” atsiųstųjų pi­
nigų jam neįdavė. Visi Novo- 
Boriškino prūsų žmonės yra Ra­
gainės pavieto. Visi lietuvnin­
kai, apart dviejų vokietkų. Vie­
na turi 5, kita 7 vaikus. Jų pa­
vardės grynai lietuviškos, bet 
lietuviškai nemoka. Jankus pa­
sakoja, kad Buguruslano pavie­
te, Samaros gub. yra nemažiau 
300 prūsų žmonių, bet kad ten 
režimas ne taip aštrus. Nuo Bo- 
riškino 15 verstų guli sodžius 
Sok-Karmala, Buguruslano pa­
vieto. Tame sodžiuje išpradžios 
buvo 124, dabar jau 14 yra mi­
rę, paliko 110 žmonių, žinoma 
yra ir kitur prūsų žmonių, jisai 
mano, kad Buguruslano paviete 
irgi ne mažiau 300 žmonių yra 
apgyvendinta. Bevežant juos 
skirstė ir visai nepaisė, kad ar­
timiausius gimines perskirda­
vo. Taip Jankų su tėvu nugabe­
no į Bugulmą, o jojo 3 dukteris 
ir mažą 6 metų sūnų pasiuntė į 
Buguruslaną. Sūnūs ir tėvas 
pasimirė, o dukterims ne perblo- 
giausia, ypač1 viena įsitaisė. Pa­
čiame Buguruslane daktaras mo 
teris gavo leidimą pasilikti ją, 
kaipo savo tarnaitę, nors oficia­
liai skaitosi, kad ji gyvena mord 
vinų Buguruslane. Laiks nuo 
laiko dukterįs ateina lankyti tė­
vą. Tik per jas, jisai gali susi­
nešti su svietu. Bet kiekvieną 
sykį dukterįs turi turėti tam 
tikrą leidimą jį aplankyti. Jan­
kus yra labai prisirišęs prie duk­
terų, turi dar du sunu-kareiviu 
vokiečių armijoje ir mano, kad 
juodu jau nebegyvena. Beveik 
kiekvienas iš prūsų turi artimus 
gimines kareiviais ir mažai vil­
ties, kad dar teks pasimatyti. 
Pats Jankus daro gana simpatiš 
ką įspūdį, žmogus nebejaunas 
58 metų su ilga jau pradedančia

žilti barzda. Veido išreiškimas 
liūdnas, kiek pavargęs, ypač a- 
kys, ne tai nuo pralietų ašarų, 
ne tai nuo darbo; bet savo keliu 
veidas gana energiškas. Aprė­
dytas geriau, negu kiti, bet 
daug dalykų ant jo, jo paties 
rankų darbas, nors iš profesijos 
jisai raidžių statytojas, bet rei­
kale ir siuvėjas ir dirbėjas viso­
kių mašinų. Paskutinis amatas 
jam sunkiai atsiėjo, pačiam rei­
kėjo padirbti ir tam tikrus įran­
kius, nes daug paprastų įran­
kių vietiniems valstiečiams lig 
šiolei visai nebuvo žinoma (kaip 
ebelis ir tt.). Tuo tarpu kiek 
yra uždirbęs, nuėjo maisto page 
rinimui, nes tokiu budu jisai 
stengiasi apsisaugoti nuo ligų. 
Viso labo padirbęs dar tik 2 ma­
šinas ir pastatęs vieną krosnį. 
Kalėjimas sugaišino jam daug 
laiko. Prasėdėjo 3 mėnesius? 
Kalėjime papuolė už politiką. Su 
siginčijęs su vienu rusu del Dar­
danelų. Jisai pasakė, kad ru­
sams vis vien neteks Dardane­
lai, nes anglai prigaus ir neati­
duos. Rusas matyti kitaip per­
statė tą dalyką, o gal ir taip 
kaip buvo, bet ištremtiesiems 
yra uždrausta apie politiką su 
kuom nors kalbėties. Iš pra­
džios baisiai nelaimingai jautė­
si kalėjime, o paskui jo talentas 
— mašinas dirbti — išgelbėjo. 
Duodavo jam darbo ir tokiu bu­
du geriau galėjo maitinties. Ne 
tik ištremtųjų tarpe jisai turi 
didelę guodonę, bet visi valstie­
čiai labai jį gerbia už teisingu­
mą ir gerus nurodymus ir pamo­
kinimus. Jisai moka palaikyti 
savo “prestige”. Teisybė, kad 
jisai yra vienintelis inteligentas 
ir su juom skaitosi ir pats ured­
ninkas, nors į jį atkreipta yra 
didesnė doma. Mes jau su Jan­
kų buvome sutaisę plianą kaip 
aš važiuosiu toliau. Apie daug 
dalykų buvome kalbėję. Jisai 
man rodė savo užrašus — dieni­
nį. Tik ateina pasiutinis nuo 
uredninko ir kviečia ateiti i star 
šinos butą mane ir Jankų. Kad 
jisai pats musų neaplankė di­
džiai buvau jam dėkinga. Pake­
liui turėjome laiko gerai pasi­
tarti apie savo giminystę ir kur 
ir kame Lietuvoje matčmies. 
Įeiname — ponas uredninkas ge 
ria arbatą, o staršina ne labai 
švarioms rankoms lupa jam 
kiaušinius. Ponas uredninkas 
paprašė mus sėsti ir parodyti 
mano pasportą beklauzdamas 
kam aš čia atvažiavau. Paskui 
ėmė abejoti ar tai mano paspor- 
tas ir kabinėties prie mažmožių, 
kuriuos aš ir neatsimenu kaip 
ten buvo užrašyta. Pavyzdin 
klausė kokį ciną mano vyras tu­
rėjo. Aš truputį apsirikau atsa­
kydama. Paskui kodėl neapra­
šytos mano žymės (primiety), 
tai yra akių spalva, plaukų ir tt. 
Paskui jisai pasakė, kad tuoj 
mane areštuoti. Iš pradžios mu­
šė ant pasporto, kad padirbtas, 
nes Amerikoje daug pasportų vo 
kiečiai bedirba ir įduoda savo 
žmonėms, kad lengviau visur sa­
vo špijonus pristatyti. Vėliau 
pamatė, kad prie pasporto ne­
prikibs, tai apreiškė, kad jisai 
netiki, kad bučiau Jankaus gimi 
naitė, esu turbut kokio komiteto 
pasiųsta — tyrinėti ištremtųjų 
padėjimą, o yra senai išleistas 
cirkuleras slaptai lankančius 
areštuoti. Aš jam mandagiau 
patėmijau ar ne bus iš jo pusės 
peržengimas jo valdžios, nes aš 
kalbėjau apie tai, kad važiuosiu 
savo dėdę aplankyti su Bugul- 
mos žymia ypata ir ta man pasa­
kė, kad nėra įstatų draudžiau- 
čiųjų lankyti. Kad aš norėjau 
pasimatyti su pačiu ispravnin- 
ku, bet žymi ypata, kuri turėjo 
eiti su manim, buvo labai užimta 
ir negalėjo atsitraukti ir sutruk 
dė man tokiu budu pusę dienos. 
Laukti ilgiau man buvo baugu, 
kad nakčia prisieis važiuoti ir 
nieko nelaukdama išvažiavau. 
Buvo valandėlė, kad jis man pa­
tikėjo, atidėjo rašyti protokolą, 
kuris labai sunkiai jam ėjo, bet 
paskui vėl susigriebė ir vėl tvir­

tino, kad turi mane areštuoti ir 
aš jam labai ramiai aiškinu, kad 
žymi ypata nebūtų mane išlei­
dus, jei tai butų įstatų peržen­
gimas. Matyti buvo, kad pats 
nežinojo ką čia daryti. Yra cir­
kuliaras, bet yra ir žymi ypata, 
o velniai žino, kaip pažiūrės į 
tą užgavimą žymios ypatos is- 
pravninkas. Galų-gale pastate 
man tokias sąlygas: aš turiu 
kuogreičiau išvažiuoti ir tiesiai 
į Bugulmą, nelankydama ištrem 
tuosius pakeliui; Jankus turi 
duoti žodį, kad esu jo giminaitė 
ir jeigu jisai sumeluos, tai atsa­
kys, o antra jis pats ryt persi­
tikrins ar aš buvau pas žymią 
ypata, ar tik giriuosi, kad ją pa­
žįstu. Jeigu paskutinis faktas 
pasitvirtins (tai yra, kad buvau 
pas žymią ypata), tai įtikės pil­
nai. Prie tokių aplinkybių liko 
man grįžti į Bugulmą dar tą pa­
čią dieną. Jankus buvo labai su 
erzintas. Pasikalbėjome dar apie 
porą valandų, kol prirengė ra­
tus, atėjo mane palydėti kiti 
prusai. Jankus buvo sujudintas 
su manim atsisveikindamas. Bu- 
gulmoje ant rytojaus aplankiau 
žymią ypata, viską papasako­
jau, buvau pakviesta pietums. 
Pasitengiau kiek galima pa­
braukti savo pažintį su žymia 
ypata ir viešbutyje ir kitur, kad 
prie uredninko prieitų ir kad 
Jankus nenukentėtų nuo to ma­
no apsilankymo.

Iš Rusijos Revoliucijos.
REVOLIUCIJAI EINANT.
Į vykusis vasario m. pabaigoje 

perversmas nušlavė šėlusios re­
akcijos tik viršūnes ir tuos seno 
sios tvarkos dyglius — policiją, 

kurie stačiai visuome­
nės sielą ir širdį draskė. Atsi­
duso laisvai ir musų kankintinė 
liaudis. Bet tai buvo tik revo­
liucijos įžanga. Dabar gi eina 
visam Rusijos valstybės gyveni­
me tikroji revoliucija. Mainosi 
miestų bei žemietybių savaval- 
dybės, mainosi kariuomenės su­
tvarkymas, iškila į visuomenės 
paviršių besiorganizuojanti liau 
dis.

Senosios valdžios nuvertime, 
kiek ž'inome, visur dalyvavę, ir 
musų broliai kareiviai ir darbi­
ninkai.

Kas gi daroma toliau'’
Ateina žinių, kad įvairiose 

vietose nuversta išvedusieji 
tremtinius iš kantrybės komite­
tai, o jų vietoje kiti išrinkta.

Girdime, kad darbininkai lie­
tuviai lygiai su kitais draugais 
darbininkais apreiškia buržuazi­
jai, kad jau gana juos stumdyti, 
kaip kokius paprastus darbo į- 
rankius, ir reikalauja sau žmo­
gaus teisių.

Kįla pasipriešinimas ir juodie 
siems liaudies sielos žandarams- 
klerikalams. Tik čia reikia nu­
sistebėti lietuviųklerikalų atka­
klumu. Kuomet jų padėjimo 
draugai juodašimčiai — rusai, 
kaip Markovas arba vyskupas 
Pitirimas, jau pirmomis perver­
smo dienomis išmesti yra iš vie­
šojo visuomenės gyvenimo, tuo 
tarpu lietuvių dešinieji klerika­
lai, su žinomuoju kun. Laukaičiu 
priešakyj, pasitikėdami, kad m u 
su liaudis dar neatsipeikėjusi 
nuo caro despotizmo, išdrįsta 
lįsti prie tos pačios liaudies ir 
jai atstovauti, nors dar vakar 
gyrėsi caro tarnams jai (liau­
džiai) į veidą spjaudžius. Ir ka­
da prasiveržia žmogaus sąžinės 
balsas, kuris liepia pažangos pri 
siekusiems trugdytojams kleri­
kalams pasitraukti iš revoliuci­
jos kelio, šitie, mušdamiesi i kru 
tinę, šventvagiškai jungiasi prie 
revoliucijos darbo. Lietuvių liau 
dis, bestiprindama savo ekono­
minį bei politikinį padėjimą, ne­
pasakė dar savo paskutinio re­
voliucinio žodžio klerikalizmui. 
Tą žodį, žinoma, pasakys orga­
nizuota liaudis, nes sutikti jį se­
nai jau yra pasiruošę lietuvių 
klerikalai, pasinaudodami šven­

tais nesusipratusios minios tiky 
biniais jausmais.

Kad įkūnijus revoliuciją gyve 
niman, musų visi darbo žmonės 
— darbininkas-proletaras ir va­
karykštis žemdirbys-ukininkas. 
rankpelnis-amatninkas ir revo­
liucinė šviesuomenė — visi jie, 
ar užsivilkę kareivių rudinėmis, 
ar prirakinti prie savo nuolati­
nio darbo, — visi jie turi paduo­
ti vienas kitam draugišką ran-j 
ką, kad sutrupinus paskutinius i 
juos varžančius pančius — kle- į 
rikalizmą ir kapitalizmą.

Todėl, įgavus dabar žodžio, 
spaudos ir susivienijimų laisvę, 
pasidaro musų liaudžiai daug 
lengviau susiprasti, kad žinojus, 
kas jos draugai, o kas priešinin­
kai arba suvedžiotojai, kas ją 
veda vieškeliais prie bendros 
žmonių gerovės, o kas daro skir 
tuma tarp pašauktųjų darbo 
žmonių ir išrinktųjų ir rodo 
jiems šunkelius.

Tuo tikslu daibo žmonėms 
tarnauja jų reikalus ginančioji 
spauda, o taip-pat labiau susipra 
tusieji jųjų draugai. Grynai 
medžiaginiams reikalams apsi­
ginti tiesus kelias į profesijona- 
les darbininkų sąjungas, ben­
druosius gi ir tolimesniuosius 
darbo žmonių tikslus pasiekti— 
rūpinas politinės darbo žmonių 
šocijalistinės partijos.

Taigi, kuogreičiausia organi- 
zuokimės kovai del įvykdinimo 
gyveniman teisybės bei teisingu 
mo principų, kad galėtų laisvai 
plėtoties žmogaus proto, doros 
ir kūno pajiegos.

P. St.

i
I Teisingiausia ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarę. Tai vie­
natine lietuviška aptieka Bostone ir 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.
K. ŠIDLAUKSAS

Aptlekorius Ir Savininkas

226 Broadway, kampas C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 ir 21013

LIETUVIU MUZIKOS
KONSERVATORIJA

Baigia mokslo semestrą pabaigoje 
birželio mėnesio ir užsidaro 10 sa­

vaičių atostogoms.

“KANKLIŲ” muzikaliai mėnesiniai 
leidiniai eis nuolatos per metus.

Prenumerata metams $1.00.

M. Petrauskas, 
396 BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

Tel. So. Boston 212

Turintis lietuvišką vertėją

Advokatas
James M. Keyes,’

350 West Broadwayi
SO. BOST ON, MASS.

roro
Sutaisytas h tormuios- 

recepto; suteikto išmintin­
gu Egypto zokoninku,

apsireiškia esąs stebėtinai pasekmingu 
nuo gėlimo pilto ir žarnų, ger­

's klės skaudėjimo, dusulio, galvos ’
Į skaudėjimo, nustojimo apetito, 
I šalčio galvoje, eet.. ect., Sutai- 
1 somas išdirbčju labai pagarsėjusio

PAIN-EXPELLERIO- /
seno ir ištikimo draugo Seimy- ’ = 
nos, naudojamo visame pašau- =
lyje per pusę šimtmečio—25c. =
už bonkutę visose aptiekose, į
arba galite užsisakyti tiesiai iŠ E
»F. AD. KICHTER & CO. * | 
74—80 Washington Street, Mew Twit t į

Į Dr. Paul J. Jakmauh |
3 (Jakimavičius) £

e Priėmimo valandos: nuo 2 iki *
I 3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 Į 

vai. vakare- *
Į 509 Broadway, Kampas G St, i 

j So. Boston, Mass. š
į Telephone South Boston 502 I

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

IšesĮzaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

H. S. Stone 0.D
Akiu Specijalistas.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

ĮgaaggamaaaaaaaMaaaatcaa

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro: 1) “Keleivis”, 2) 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa”, 
6) “Kaip akmuo!., pasikausiml”

P. Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
“žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 
5) “Lietuvių dailės grafika”.

P. Rimšos: du puikus atvi- 
ukai iš cikliaus “Karė".

V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy- 
- tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietuvos 
| i Karalaitis.
i Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­

rukai už 25c., o imantiems nema 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek­
vienas.

Rašyk šiądien:
“Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass.
I

Vasara Ateina

geriausiasBus šilta. Dabar 
laikas užsisakyti siutus, kuriuos 
mes pasiuvant puikiai sulig va­
liausios “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui. 
Žemos kainos—darbas gvaran- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ir su- 
taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
K. Plioplis, A. Samokaitis sav. 
278 Broadway, South Boston. Mass.

Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtines, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno, Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavardė buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS. į

■
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Vietos žinios.
DIDELĖ NELAIMĖ.. Anta­

ną Ančiukaitį, kuris gyvena po 
132 Bowen st. subatoj patiko 
didelė nelaimė. Įkritęs Į kibirą 
atvirinto vandens sūnūs Anta­
nas, 4 metų vaikas, taip smar­
kiai nusišutino, kad negyvenęs 
nei vienos paros, nedėlioj pava­
kare, kūdikis mirė.

K. ir M. Jurgeliunai susilaukė 
stipraus ir šaunaus sunaus. K. 
Jurgeliunas ir jo žmona Marijo­
na, žinomi So. Bostono lietuvių 
tarpe, kaipo veikėjai tautinin­
kai. Tikimies, kad sūnų taipgi 
išauklės geru veikėju. Jaunam 
Jurgeliunukui linkime geros 
sveikatos ir laimingo gyvenimo.

“GABIJOS” SUSIRINKIMAS.
Dramos ir Muzikos draugijos 

“Gabijos” mėnesinis susirinki­
mas bus utarninke, liepos 
(July) 10 d. 1917 m. 7:30 valan­
dą vakare, Lietuvių Labdarys­
tės svetainėje. Visi nariai ir na 
rėš malonėkit atsilankyti, nes 
žinot, kad “Gabija” visuomet tu 
ri daug reikalų apsvarstyti. 
Draugija tik tuomet turi gerą 
pasisekimą, kuomet energiškai 
ir rimtai savo užduotis atlieka 
jos nariai. Todėl visi nariai pri 
valote atsilankyti ir dirbti del 
savo mylimos draugijos labo.

J. M. Pečiulis, rašt.

Valgių gaminimo mokyklą 
atidaro So. Bostone “Women’s 
Municipal League” Shurtleff 
mokyklos bute prie Dorchester 
gatvės. Mokslas prasidės liepos 
2 dieną 9 vai. ryte. Bus moki­
nama utarninkais, seredomis ir 
ketvergais nuo 9 vai. iki 11:30 
iš ryto.

Kviečiama ir lietuvaitės užsi­
rašyti ar bent j minėtą vie­
tą nueiti pasiteirauti kas link iš 
lygų-

V* TMD. SUSIRINKIMAS.
Liepos 11 d. bus TMD. susirin 

kimas. Visi nariai malonėkite 
atsilankyti ant šio susirinkimo, 
nes bus daug svarbių dalykų 
svarstyti. Taipgi atsiveskite ir 
naujų narių prisirašyti.

Susirinkimas bus, kaip papras 
tai, Lietuvių svetainėje, prasi­
dės 7:30 v. vak.
i ’’ A. Mockevičius, sekret.

Koncertas, kurį rengia LSS. 
71 kp., Cambridge, Mass., bus 
subatoj vak., rugsėjo 29 d. šia­
me koncerte dainuos M. Petrau­
skas.

labai graži: medžiais apaugę pa­
kelės ir tarpais miškeliai, far­
mos ir gražus reginiai. Taigi 
kelionė lig farmos, ant kurios 
buvo minėtas piknikai'., labai 
smagi.

Keliaudami gabijiečiai visu ke 
liu dainavo daineles. Patsai 
komp. M. Petrauskas ant smui- 
kos griežė ir vadovavo daininin­
kams.

Išvažiavimą rengė Montello, 
Mass Mokslo d-jos choras. Taigi 
buvo ir daugybė montelliečių.

Farma, ant kurios buvo išva­
žiavimas gana patogi, vietos 
daug ir apaugus medžiais. Yra 
ir šokiams gana didelė pašiūrė, 
kur galima pasislėpti nuo lie­
taus.

Ant farmos po vadovyste 
gerb. M. Petrausko abu chorai 
dainavo keliolika dainų, žaidė 
žaislus su dainomis ir tt. Link­
smumo buvo labai daug.

Šin išvažiaviman taipgi pri­
buvo svečių iš Lawrence, Mass, 
ir kitur. Iš Lawrence’o buvo at­
vykę pp. Ramanauskai, J. Seke- 
vičius, Z. Jankauskas ir daugiau 
vietos veikėjų. Buvo taipgi ir 
iš kitur nemažai lietuvių. Viso 
buvo keli šimtai žmonių.

Vakare apie 8 v. bostoniečiai, 
palydėti montelliečių, išvažiavo 
Bostonan. Visu keliu buvo dai­
nuojama ir linksmai kalbamasi.

Šitas išvažiavimas atnešė di­
delę naudą: pridavė energijos 
veikti apsnudėliams.

Buvęs.

LABDARYSTĖS D-JOS mė­
nesinis susirinkimas bus liepos 
11 d. seredos vakare, prasidės 
7:30 vai., Lietuvių svetainėje.

Malonėkite visi atsilankyti, 
nes turime daug svarbių reikalų 
apsvarstyti.

A. Rasimavičius, sekr.

“ATEITIES” KOOPERACI­
JOS D-JOS direktorių susirinki­
mas bus subatoj, liepos 7 d. 3:00 
vai. po pietų, “Ateities” spaus­
tuvėje,

Sekretorius.

BOSTONO NARIŲ “ATEI­
TIES KOOPERACIJOS D-JOS” 
susirinkimas bus pėtnyčioj, lie­
pos 6 d. “Ateities” spaustuvėje. 
Prasidės lygiai 7:30 v. vakare. 
Visus kviečiame atsilankyti.

Sekretorius.

::

X 
$3

S

KONCERTAS!
Kokio dar niekad Bostone nebuvo.

Surengtas Lietuviy Muzikos Konservatorijos 
Mokinių; Bus šios Subatos vakare,

Prasidės 8 vai. vakare,

LIETUVIU SALEJE,
Kampas E ir Silver Sts., So. Boston, Mass.

Šis Koncertas bus puikesnis už visus kitus buvusius. Nes 
šį metą Koncerte dalyvaus keli mokiniai jau baigdami neku­
rtuos Konservatorijos skyrius — su didesniu išsilavinimu. 

Taipgi šį kartą bus pastebėtai žymi skaitline mokinių.

ATEIKITE VISI PASIKLAUSYTI.

PETER J. AKUNEVICH
LIETUVIŠKA AGENTŪRA,

Ofisas: 362 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.
Tel. 501 So. Boston. Gyvenimo vieta:

| 702 E. 5th ST, SO. BOSTON, MASS. Tel. So. Boston 1525-M

S Parduodu Automobilius Naujus ir Važinėtus pigiai ir ant gėry išlygų. Išmo- 
a kinam važinėt ir iaisnius išimam dykai tiems, kurie perka pas mus automobi- 
I liūs Parsamdom automobilius: Veselijoms, Krikštynoms, pokyliams ir šiaip 
S išvažiavimams pigiau negu kitur. Mus automobiliai stovi visada ir gali pribu- 
s ti ant kiekvieno pareikalavimo greitai

r
I

Išvažiavimas bus liepos 4 d., 
Caledonia Grove, W. Roxbury, 
Mass. Rengia socialistai. Važiuo 
kite visi.

M. M. Plepis.

Per Miko Korano agentūrą 
Jurgis ir Agota Dragašiai pirko 
puikų 3 šeimynų namą Dorches- 
teryje. Nupirko liepos 2 d.

O. L.

SUDEGĖ SANKROVA.
Birželio 29 d. iškilęs gaisras 

padarė nuostolių ant $20,000 
sankrovoje International Waste 
Kompanijos ir pašiūrėje Grueby 
Faience Kompanijos, 565 East 
First street.

“ELDORA GIRLS” (Lietu­
vaičių Kliubo) pasilinksminimo 
vakaras su šokiais buvo birželio 
27 d. Pere Marquette salėje ant 
N Street. Atsilankė nemažas 
būrelis jaunimo ir pelno bus keli 
doleriai.
s Onutė.

“GABIJOS” IŠVAŽIAVIMAS.
Liepos 1 d. “Gabijos” d-ja tu­

rėjo išvažiavimą ant farmos į 
Brockton Heights. Išvažiavo iš 
Bostono apie 70 gabi j iečių ir jų 
draugų “special” karu. Kartu 
važiavo ir “Gabijos” choro mo­
kytojas gerb. M. Petrauskas.

Pakelė iš Bostono į Brocktoną

TAIKOS PARODA.
Socialistai rengė didelę taikos 

parodą liepos 1 d. Parodoj daly 
vavo apie 20,000 žmonių. Paro­
doj dalyvavo: Centralis skyrius 
Socialist Party; latvių skyrius; 
jaunų žmonių socialistų lyga; 
estonų skyrius; Grove Hall sky­
rius; Malden skyrius; Bostono 
žydų skyrius; Roxburio žydų 
skyrius; Motinų lyga; Bostono 
I. W. W.; Italų skyrius; Amal­
gamated Clothing Workers; žy­
dų amatninkų susivienijimas; 
cutterių lokalas 73; Darbo Lyga 
No. 20; Chelsea organizacijos; 
lietiniai iš So. Bostono.

Parodai prasidėjus ir jau be­
sirenkant ant Park Square su 
vėliavomis, ant kurių buvo įvai­
rus užrašai, užpuolė kareiviai 
ant vėliavų nešėjų ir pradėjo 
draskyti vėliavas. Tūli žmonės 
puolėsi ginti ir prasidėjo mušty­
nės. Lig policijos pagelba pri­
buvo ir nustabdė muštynes, jau 
kareiviai veik visas vėliavas Į>u- 
vo nudraskę. Užpuolė taipgi ant 
socialistų kambario ir tenai iš­
daužė langus, išvartė stalus, po- 
pieras, knygas išdraskė ir t. p. 
Tai bent laisvė.

DIDELIS KONCERTAS.
Liepos 7 d. rengia Lietuvių 

Konservatorija mokslo metų.už­
baigimo koncertą Lietuvių salė­
je (E ir Silver gatvių kampas).

Šio koncerto bus labai didelis 
programas, kurį atliks baigian­
tis konservatoriją mokiniai ir 
dar .nebaigia. Išviso programos 
išpildyme dalyvauja suvirsJJ5 
mokiniai, dainininkai, smuiki­
ninkai, pianistai ir k.

Vsiems verta išgirsti.

Skaitykit ir platinki!
“ATEITĮ” 

JUS c GAIDE . BAUGIU

PLAUKUS

GERIAUSIAS GRABOR1US 
ST. BARACEVICZ.

us miestus ir nei kiek brangiau už 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:

ši

S Taipgi parduodam Namus, Karmas ir Farmukes. Išrandavojam Kambarius 
: visose miesto dalyse. Kiekvienam reikale kreipkitės pas mus. o gausite gerą 
į patarnavimą. PETER J. AKUNEVICH.

Ar slinka jums pluakai?
Ar pražilę jusu plaukai nuo metu? Ar 

užkrėsti kokias nors ne sveikumais ir 
limpanti jie?

Ar randas plaiskotes, niežas odos galvos?
Ar plinki, bei pradedi plikti?
Ar kenkia kas iš aukščiau pasakytu ligų, 

tai stenkitės apsauguoti jos. Užsakykete 
iluostrota knygute jusu prigemtą kalba: 

-TEISYBE APIE PLAUKUS,”
Parašita europos garsingo specialisto, 

kurioje randas įvairios žinios:
Gražybe plauku,—sudėjimas plauko ir 

odos galvos. Priežastis slinkimo plauku 
ir žilumas—Kaip užlaikyti sveikatą ir išau­
ginti plaukus.—Ir kaip tai i penkius sava­
sis turėti gražius plaukus.—žili plaukuai. 
—Barzda.—ir dekavones nuo užganėdintu 
kliętu.

GYDYMAS DYKAI.
Męs galeme pertikrenti kiekviena, kad 

gyduoles CALVACURA sulaiko slinkimą 
plauku prašalina plaiskotes ir augina gra­
žius plaukus Ū* 10 centu arba krasos 
•narkems prisiųstus sykiu su Jusu antrašui 
Męs išsiučeme kiekvienam dolerine dėžutė 
Calvacura—os N. 1 ir knygute “Teisybe 
^pie Plaukus.” Išplaukėte žemiau atspau­
stą kuponą ir siuskete šianden.
Jnion Laboratory. Box 539, Union, N. Y. 
JNION LABORATORY,

Box 539, Union, N. Y.
Siučiu i dedamas 10 centu del apmo­

kėjimo kaštu persiutimo, meldžiu išsiųsti 
nan tojaus jusu dolerine dėžutė Calvacura 
N. 1 ir knygute ••Teisybe Apie Plaukus.” 
.Pasiuskete sykiu kuponą su jusu antrašu.)

258 Broadway, So. Boston, Mass. 
Tel. So. Boston 839—J.

Gyvenimo vieta:
237 D st., So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 1052—W.

Didžiausis ir naudingiausis laik­
raštis.

Neužsiima barnemis ne polemi­
komis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“dirva” verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK $1.50c. METAMS.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.

“DIRVA”
2004 ST. CLAIR AVE - CLEVELAND,OHIO

5
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I & •‘'TT^AT’V NEIT” ir moterų ir vaikų 8 
I —MĖNESINIS PRIEDAS R

q —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI §1.00— |
Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 8 

b kožnam lietuviui skaityti. 8
Q Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu: S
8 A. B. STRIMAITIS, K

307 West 30th Street, New York City.

Pas mus pigiau,!
JĮ -- -------------

r an

NEGU KITUR.

Jau Atėjo Vasara. Jei Nori,
Pirk Šiaudine Skrybėlė.

Užeikite pas mus pažiūrėti, nes mes turim didelį pasirinkimą ir visokių 
kainų 50c. iki $5.00. Taipgi marškinių įvairių gatunkų ir 

čeverykų iš geriausios skuros padarytų turim.

KĖDĖS
Nuo 75c. iki $5.00

Kurie manote pirkt Stubos 
Rakandus, tai nelaukit nei 
vienos dienos, nes visokį 
tavorai kasdiena brangsta. 
Pas mus galite gauti gra­
žiausiu Lovų, Kamodu, Pe­
čiu, Kėdžių, Karpetu, Kald- 
ru, Padšuku ir 11. Patar­

navimas pirmos kliasos.

C. P. Yurgelun,
377 WEST BROADWAY, ♦ SOUTH BOSTON, MASS.

TELEPHONE SO. BOSTON 1579-R

PEČIAI
Nuo $30 iki $75.00

8
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